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Αξηζκόο 226 

Οη πεξί Καδετλώλ θαη Καδετληθώλ Αιάησλ Καλνληζκνί ηνπ 2017, νη νπνίνη εθδόζεθαλ από ην Τπνπξγηθό 
΢πκβνύιην  δπλάκεη ηνπ άξζξνπ 29 ηνπ πεξί Σξνθίκσλ (Έιεγρνο θαη Πώιεζε) Νόκνπ,  αθνύ θαηαηέζεθαλ ζηε 
Βνπιή ησλ Αληηπξνζώπσλ θαη εγθξίζεθαλ από απηή, δεκνζηεύνληαη ζηελ Δπίζεκε Δθεκεξίδα ηεο 
Γεκνθξαηίαο ζύκθσλα κε ην εδάθην (3) ηνπ άξζξνπ 3 ηνπ πεξί ηεο Καηαζέζεσο ζηε Βνπιή ησλ Αληηπξνζώπσλ 
ησλ Καλνληζκώλ πνπ Δθδίδνληαη κε Δμνπζηνδόηεζε Νόκνπ, Νόκνπ (Ν. 99 ηνπ 1989 όπσο ηξνπνπνηήζεθε κε 
ηνπο Νόκνπο 227 ηνπ 1990 κέρξη 3(Η) ηνπ 2010). 

 
ΟΗ ΠΔΡΗ ΣΡΟΦΗΜΩΝ (ΔΛΔΓΥΟ΢ ΚΑΗ ΠΩΛΖ΢Ζ) ΝΟΜΟΗ ΣΟΤ 1996 ΔΩ΢ 2014 

_____________ 

Καλνληζκνί δπλάκεη ηνπ άξζξνπ 29 
 

Πξννίκην. Γηα ζθνπνύο ελαξκόληζεο κε ηηο πξάμεηο ηεο Δπξσπατθήο Έλσζεο κε ηίηιν - 
  
Δπίζεκε 
Δθεκεξίδα  
ηεο EE: L 308, 
20.11.1985,  
ζ. 12.  

Πξώηε νδεγία 85/503/ΔΟΚ ηεο Δπηηξνπήο ηεο 25εο Οθησβξίνπ 1985 ζρεηηθά κε κεζόδνπο 
αλάιπζεο ησλ βξώζηκσλ θαδετλώλ θαη θαδετληθώλ αιάησλ· 

 

Δπίζεκε 
Δθεκεξίδα  
ηεο EE: L 243, 
28.8.1986,  
ζ. 29.  

Πξώηε νδεγία 86/424/ΔΟΚ ηεο Δπηηξνπήο ηεο 15εο Ηνπιίνπ1986 γηα ηνλ θαζνξηζκό ησλ κεζόδσλ 
δεηγκαηνιεςίαο γηα ηε ρεκηθή αλάιπζε ησλ θαδετλώλ θαη θαδετληθώλ αιάησλ· 

 

  
Δπίζεκε 
Δθεκεξίδα  
ηεο EE: L 314, 
1.12.2015,  
ζ. 1. 

Οδεγία (ΔΔ) 2015/2203 ηνπ Δπξσπατθνύ Κνηλνβνπιίνπ θαη ηνπ ΢πκβνπιίνπ ηεο 25εο Ννεκβξίνπ 
2015 γηα ηελ  πξνζέγγηζε ησλ λνκνζεζηώλ ησλ θξαηώλ κειώλ ζρεηηθά κε ηηο θαδεΐλεο θαη ηα θαδετληθά 
άιαηα πνπ πξννξίδνληαη γηα αλζξώπηλε θαηαλάισζε θαη ηελ θαηάξγεζε ηεο νδεγίαο 83/417/ΔΟΚ ηνπ 
΢πκβνπιίνπ. 
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54(Η) ηνπ 1996 
4(Η) ηνπ 2000 

122(Η) ηνπ 2000 
40(Η) ηνπ 2001 

151(Η) ηνπ 2001 
159(Η) ηνπ 2001 

61(Η) ηνπ 2002 
153(Η) ηνπ 2002 

20(Η) ηνπ 2003 
132(Η) ηνπ 2003 
161(Η) ηνπ 2003 

67(Η) ηνπ 2004 
172(Η) ηνπ 2004 

27(Η) ηνπ 2005 
163(Η) ηνπ 2006 

32(Η) ηνπ 2010 
13(Η) ηνπ 2011 
60(Η) ηνπ 2011 

177(I) ηνπ 2013 
187(Η) ηνπ 2014. 

Σν Τπνπξγηθό ΢πκβνύιην, αζθώληαο ηηο εμνπζίεο πνπ ρνξεγνύληαη ζε απηό από ην άξζξν 29 ηνπ 
πεξί Σξνθίκσλ (Έιεγρνο θαη Πώιεζε) Νόκνπ, εθδίδεη ηνπ αθόινπζνπο Καλνληζκνύο. 

 

  
΢πλνπηηθόο 
ηίηινο. 

1. Οη παξόληεο Καλνληζκνί ζα αλαθέξνληαη σο νη πεξί Καδετλώλ θαη Καδετληθώλ Αιάησλ Καλνληζκνί 
ηνπ 2017. 

  
Δξκελεία. 2.-(1)  ΢ηνπο παξόληεο Καλνληζκνύο -  
  
 «βξώζηκε όμηλε θαδεΐλε» ζεκαίλεη πξντόλ γάιαθηνο πνπ ιακβάλεηαη κε δηαρσξηζκό, πιύζε θαη 

μήξαλζε ηνπ όμηλνπ θαζηδάλνληνο πήγκαηνο ηνπ απνβνπηπξσκέλνπ γάιαθηνο θαη/ή άιισλ πξντόλησλ 
πνπ ιακβάλνληαη από ην γάια· 

  
 «βξώζηκε θαδεΐλε ππηηάο» ζεκαίλεη πξντόλ γάιαθηνο πνπ ιακβάλεηαη κε δηαρσξηζκό, πιύζε θαη 

μήξαλζε ηνπ όμηλνπ θαζηδάλνληνο πήγκαηνο ηνπ απνβνπηπξσκέλνπ γάιαθηνο θαη/ή άιισλ πξντόλησλ 
πνπ ιακβάλνληαη από ην γάια· ην πήγκα ιακβάλεηαη κέζσ ηεο αληίδξαζεο ηεο ππηηάο ή άιισλ 
πεθηηθώλ ελδύκσλ· 

  
 «βξώζηκν θαδετληθό άιαο» ζεκαίλεη πξντόλ γάιαθηνο πνπ ιακβάλεηαη από ηελ αληίδξαζε βξώζηκεο 

θαδεΐλεο ή ηπξνπήγκαηνο βξώζηκεο θαδεΐλεο κε παξάγνληεο εμνπδεηέξσζεο, ηεο νπνίαο έπεηαη 
μήξαλζε· 

  
Δπίζεκε 
Δθεκεξίδα  
ηεο EE: L 354, 
31.12.2008,  
ζ. 7. 

«Καλνληζκόο (ΔΚ) αξηζ. 1332/2008» ζεκαίλεη ηνλ Καλνληζκό (ΔΚ) αξηζ. 1332/2008 ηνπ Δπξσπατθνύ 
Κνηλνβνπιίνπ θαη ηνπ ΢πκβνπιίνπ ηεο 16εο Γεθεκβξίνπ 2008 γηα ηα έλδπκα ηξνθίκσλ θαη ηελ 
ηξνπνπνίεζε ηεο νδεγίαο 83/417/ΔΟΚ ηνπ ΢πκβνπιίνπ, ηνπ θαλνληζκνύ (ΔΚ) αξηζ. 1493/1999 ηνπ 
΢πκβνπιίνπ, ηεο νδεγίαο 2000/13/ΔΚ, ηεο νδεγίαο 2001/112/ΔΚ ηνπ ΢πκβνπιίνπ θαη ηνπ θαλνληζκνύ 
(ΔΚ) αξηζ. 258/97, όπσο εθάζηνηε ηξνπνπνηείηαη ή αληηθαζίζηαηαη˙ 

Δπίζεκε 
Δθεκεξίδα  
ηεο EE: L 304, 
22.11.2011,  
ζ. 18. 

«Καλνληζκόο (ΔΔ) αξηζ. 1169/2011» ζεκαίλεη ηνλ Καλνληζκό (ΔΔ) αξηζ. 1169/2011 ηνπ Δπξσπατθνύ 
Κνηλνβνπιίνπ θαη ηνπ ΢πκβνπιίνπ ηεο 25εο Οθησβξίνπ 2011 ζρεηηθά κε ηελ παξνρή πιεξνθνξηώλ γηα 
ηα ηξόθηκα ζηνπο θαηαλαισηέο, ηελ ηξνπνπνίεζε ησλ θαλνληζκώλ ηνπ Δπξσπατθνύ Κνηλνβνπιίνπ θαη 
ηνπ ΢πκβνπιίνπ (ΔΚ) αξηζ. 1924/2006 θαη (ΔΚ) αξηζ. 1925/2006 θαη ηελ θαηάξγεζε ηεο νδεγίαο 
87/250/ΔΟΚ ηεο Δπηηξνπήο, ηεο νδεγίαο 90/496/ΔΟΚ ηνπ ΢πκβνπιίνπ, ηεο νδεγίαο 1999/10/ΔΚ ηεο 
Δπηηξνπήο, ηεο νδεγίαο 2000/13/ΔΚ ηνπ Δπξσπατθνύ Κνηλνβνπιίνπ θαη ηνπ ΢πκβνπιίνπ, ησλ νδεγηώλ 
ηεο Δπηηξνπήο 2002/67/ΔΚ θαη 2008/5/ΔΚ θαη ηνπ θαλνληζκνύ (ΔΚ) αξηζ. 608/2004 ηεο Δπηηξνπήο, 
όπσο εθάζηνηε ηξνπνπνηείηαη ή αληηθαζίζηαηαη˙ 

  
 «επηζήκαλζε» έρεη ηελ έλλνηα πνπ απνδίδεηαη ζηνλ όξν απηό από ην άξζξν 2 ηνπ Καλνληζκνύ (ΔΚ) 

αξηζ. 1169/2011˙ 
  

 «Νόκνο» ζεκαίλεη ηνλ πεξί Σξνθίκσλ (Έιεγρνο θαη Πώιεζε) Νόκν, όπσο απηόο έρεη εθάζηνηε 
ηξνπνπνηεζεί κε δηαηάγκαηα θαη δηνξζσζεί. 

  
 (2) Οπνηνηδήπνηε άιινη όξνη πεξηέρνληαη ζηνπο παξόληεο Καλνληζκνύο θαη δελ εξκελεύνληαη 

δηαθνξεηηθά ζε απηνύο, έρνπλ ηελ έλλνηα πνπ ηνπο απνδίδεηαη από ην Νόκν θαη ηε ζρεηηθή λνκνζεζία 
ηεο Δπξσπατθήο Έλσζεο γηα ηα ηξόθηκα.  

  
Πεδίν  
εθαξκνγήο. 

3.-(1) Οη παξόληεο Καλνληζκνί εθαξκόδνληαη ζηηο θαδεΐλεο θαη ζηα θαδετληθά άιαηα πνπ πξννξίδνληαη 
γηα αλζξώπηλε θαηαλάισζε, θαζώο θαη ζηα κείγκαηά ηνπο. 
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Γηάζεζε  
ζηελ  
αγνξά. 
Παξάξηεκα Η, 
Παξάξηεκα ΗΗ. 

4.-(1)  Απαγνξεύεηαη ε δηάζεζε ζηελ αγνξά βξώζηκεο όμηλεο θαδεΐλεο, βξώζηκεο θαδεΐλεο ππηηάο, 
βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο θαη κείγκαηα απηώλ, εθηόο εάλ πιεξνύλ ηηο πξνδηαγξαθέο πνπ 
θαζνξίδνληαη αλαθνξηθά κε ην ππό πώιεζε πξντόλ ζηνπο παξόληεο Καλνληζκνύο θαη ζηα πξόηππα 
πνπ θαζνξίδνληαη ζην Παξάξηεκα Η θαη ζην Παξάξηεκα ΗΗ ησλ παξόλησλ Καλνληζκώλ. 

  
 
 
Παξάξηεκα Η, 
Παξάξηεκα ΗΗ. 

 (2)  Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε θαδετλώλ ή θαδετληθώλ αιάησλ γηα ηελ παξαζθεπή ηξνθίκσλ πνπ δελ 
αληαπνθξίλνληαη ζηα πξόηππα πνπ θαζνξίδνληαη ζηηο ππνπαξαγξάθνπο (β) θαη (γ) ηεο παξαγξάθνπ Η. 
ηνπ Παξαξηήκαηνο Η, ζηηο ππνπαξαγξάθνπο (β) θαη (γ) ηεο παξαγξάθνπ ΗΗ. ηνπ Παξαξηήκαηνο Η ή ζηηο 
παξαγξάθνπο (β) θαη (γ) ηνπ Παξαξηήκαηνο ΗΗ θαη όηαλ δηαηίζεληαη ζηελ αγνξά λόκηκα γηα άιινπο 
ζθνπνύο νλνκάδνληαη θαη επηζεκαίλνληαη θαηά ηξόπν, ώζηε λα κελ παξαπιαλάηαη ν αγνξαζηήο όζνλ 
αθνξά ηε θύζε, ηελ πνηόηεηα θαη ηε ρξήζε γηα ηελ νπνία πξννξίδνληαη. 

  
Δπηζήκαλζε. 
 
 
 
 
 
 
Παξάξηεκα ΗΗ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Παξάξηεκα ΗΗ. 
 
 

5.-(1)  Ζ επηζήκαλζε βξώζηκεο όμηλεο θαδεΐλεο, βξώζηκεο θαδεΐλεο ππηηάο, βξώζηκνπ θαδετληθνύ 
άιαηνο θαη κεηγκάησλ απηώλ ε νπνία ηνπνζεηείηαη ζηε ζπζθεπαζία, ζην δνρείν ή ζηελ εηηθέηα ησλ 
πξντόλησλ γάιαθηνο όπσο αλαθέξνληαη πην πάλσ, πξέπεη λα θέξεη κε επδηάθξηην, επαλάγλσζην θαη 
αλεμίηειν ηξόπν ηηο αθόινπζεο ελδείμεηο: 
 
     (α) Σελ νλνκαζία ηνπ πξντόληνο γάιαθηνο, ήηνη «βξώζηκε όμηλε θαδεΐλε» ή «βξώζηκε θαδεΐλε 
ππηηάο» ή «βξώζηκν θαδετληθό άιαο» θαη, ζηελ πεξίπησζε βξώζηκσλ θαδετληθώλ αιάησλ, ηελ έλδεημε 
ηνπ ή ησλ θαηηόλησλ, όπσο απαξηζκνύληαη ζηελ παξάγξαθν (δ) ηνπ Παξαξηήκαηνο ΗΗ˙ 
 
     (β)  ζηελ πεξίπησζε πξντόλησλ πνπ δηαηίζεληαη ζηελ αγνξά σο κείγκαηα:  
 

(i) ηελ έλδεημε «κείγκα ……» αθνινπζνύκελε από ηηο νλνκαζίεο ησλ δηαθόξσλ 
πξντόλησλ πνπ ζπλζέηνπλ ην κείγκα, θαηά θζίλνπζα ζεηξά πεξηεθηηθόηεηαο θαηά 
βάξνο, 

 
(ii) ζηελ πεξίπησζε ησλ βξώζηκσλ θαδετληθώλ αιάησλ, έλδεημε ηνπ ή ησλ θαηηόλησλ πνπ 

απαξηζκνύληαη ζηελ παξάγξαθν (δ) ηνπ Παξαξηήκαηνο ΗΗ, 
 

(iii) ζηελ πεξίπησζε κεηγκάησλ πνπ πεξηέρνπλ βξώζηκα θαδετληθά άιαηα, ηελ 
πεξηεθηηθόηεηα ζε πξσηεΐλεο˙ 

 
      (γ) ηελ θαζαξή πνζόηεηα ησλ πξντόλησλ, εθπεθξαζκέλε ζε ρηιηόγξακκα ή γξακκάξηα· 
 
     (δ) ην όλνκα ή ηελ εκπνξηθή επσλπκία θαη ηε δηεύζπλζε ηνπ ππεύζπλνπ ηεο επηρείξεζεο ηξνθίκσλ 
ζην όλνκα ηνπ νπνίνπ ή ηεο επηρείξεζεο ηνπ νπνίνπ δηαηίζεηαη ζηελ αγνξά ην πξντόλ ή, εθόζνλ ν ελ 
ιόγσ ππεύζπλνο επηρείξεζεο ηξνθίκσλ δελ είλαη εγθαηεζηεκέλνο ζηελ Δπξσπατθή Έλσζε, ηνπ 
εηζαγσγέα ζηελ αγνξά ηεο Δπξσπατθήο Έλσζεο· 
 
     (ε) ην όλνκα ηεο ρώξαο θαηαγσγήο όηαλ πξόθεηηαη γηα πξντόληα πνπ εηζάγνληαη από ηξίηεο ρώξεο· 

     (ζη) ηνλ θσδηθό αλαγλώξηζεο ηεο παξηίδαο ησλ πξντόλησλ ή ηελ εκεξνκελία παξαγσγήο. 
  
     (2) Αλεμάξηεηα από ηηο πξόλνηεο ηεο παξαγξάθνπ (1), νη ελδείμεηο πνπ αλαθέξνληαη ζηηο 

ππνπαξαγξάθνπο (β)(iii), (γ), (δ) θαη (ε), δύλαηαη λα αλαγξάθνληαη κόλν ζην ζπλνδεπηηθό έγγξαθν. 
  
   (3)(α) Δπηηξέπεηαη ε εκπνξία ησλ πξντόλησλ γάιαθηνο πνπ αλαθέξνληαη ζηνπο ζρεηηθνύο νξηζκνύο 

ηνπ Καλνληζκνύ 2 κόλν εάλ νη ελδείμεηο πνπ αλαθέξνληαη ζηελ παξάγξαθν (1), πην πάλσ, 
αλαγξάθνληαη ζηελ ειιεληθή γιώζζα, εθηόο εάλ ε πιεξνθόξεζε ησλ αγνξαζηώλ δηαζθαιίδεηαη κε 
άιια κέζα.  
 
      (β) Οη ελδείμεηο απηέο δύλαηαη λα αλαγξάθνληαη, πέξαλ ηεο ειιεληθήο γιώζζαο, θαη ζε άιιεο 
γιώζζεο. 

  
 
Παξάξηεκα Η. 
Παξάξηεκα ΗΗ. 

   (4) Όηαλ ηα πξντόληα  πνπ νξίδνληαη ζην άξζξν 2, ππεξβαίλνπλ ηελ ειάρηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε 
πξσηεΐλεο γάιαθηνο πνπ θαζνξίδεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν (α) ηεο παξαγξάθνπ Η. ηνπ Παξαξηήκαηνο Η, 
ή ζε θαδεΐλε γάιαθηνο ζύκθσλα κε ηελ ππνπαξάγξαθν 2. ηεο παξαγξάθνπ (α) ηνπ Παξαξηήκαηνο ΗΗ, 
είλαη δπλαηόλ, κε ηελ επηθύιαμε άιισλ δηαηάμεσλ ηεο Δπξσπατθήο Έλσζεο, λα ζεκεηώλεηαη 
θαηάιιεια ζηηο ζπζθεπαζίεο, ηα δνρεία ή ηηο εηηθέηεο ησλ πξντόλησλ.    

  
Γεηγκαηνιεςία 
από 
εμνπζηνδνηεκέλ
ν ιεηηνπξγό. 
Παξάξηεκα ΗΗΗ. 
 
 

6.  Δμνπζηνδνηεκέλνο ιεηηνπξγόο, πνπ ιακβάλεη δείγκα βξώζηκεο όμηλεο θαδεΐλεο, βξώζηκεο θαδεΐλεο 
ππηηάο, βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο θαη κείγκαηνο απηώλ, δηελεξγεί ηε δεηγκαηνιεςία θαη ππνβάιιεη ην 
δείγκα, ή κέξνο απηνύ, ζε Κπβεξλεηηθό Υεκηθό, ζύκθσλα κε ηα δηαιακβαλόκελα ζην Παξάξηεκα ΗΗΗ. 
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Αλάιπζε ή  
εμέηαζε  
δείγκαηνο ή 
κέξνπο απηνύ 
από  
θπβεξλεηηθό 
ρεκηθό. 
 Παξάξηεκα IV. 
 
 
 
 
Παξάξηεκα IV. 

7.-(1) ΢ε πεξίπησζε πνπ εμνπζηνδνηεκέλνο ιεηηνπξγόο ππνβάιιεη δείγκα ή κέξνο δείγκαηνο, 
βξώζηκεο όμηλεο θαδεΐλεο, βξώζηκεο θαδεΐλεο ππηηάο, βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο θαη κείγκαηνο 
απηώλ ζε Κπβεξλεηηθό Υεκηθό γηα αλάιπζε ή εμέηαζε, ν ελ ιόγσ Κπβεξλεηηθόο Υεκηθόο ή πξόζσπν 
ππό ηηο νδεγίεο θαη ηελ άκεζε επίβιεςή ηνπ, αλαιύεη ή/θαη, αλάινγα κε ηελ πεξίπησζε, εμεηάδεη ην 
ππνβαιιόκελν δείγκα ή κέξνο δείγκαηνο ην ζπληνκόηεξν δπλαηό, ζύκθσλα κε ηα δηαιακβαλόκελα ζην 
Παξάξηεκα ΗV. 
  
    (2) Μεηά ην πέξαο ηεο αλαθεξόκελεο ζηελ παξάγξαθν (1) αλάιπζεο ή/θαη εμέηαζεο, ν 
Κπβεξλεηηθόο Υεκηθόο εθδίδεη θαη απνζηέιιεη ή παξαδίδεη ζηνλ εμνπζηνδνηεκέλν ιεηηνπξγό, ν νπνίνο 
ππέβαιε ην δείγκα ή κέξνο ηνπ δείγκαηνο, πηζηνπνηεηηθό ή, αλάινγα κε ηελ πεξίπησζε, εξγαζηεξηαθή 
έθζεζε, ζύκθσλα κε ηα δηαιακβαλόκελα ζηηο παξαγξάθνπο (β) θαη (δ) ηνπ εδαθίνπ (3) ηνπ άξζξνπ 15 
ηνπ Νόκνπ, ηα νπνία θαηαδεηθλύνπλ ην απνηέιεζκα ηεο δηελεξγεζείζαο αλάιπζεο ή/θαη εμέηαζεο, 
όπσο απηό ην απνηέιεζκα εθθξάδεηαη ζύκθσλα κε ηα δηαιακβαλόκελα ζην  Παξάξηεκα IV. 
 
   (3)  Σν εδάθην (4) ηνπ άξζξνπ 15 ηνπ Νόκνπ εθαξκόδεηαη αλαθνξηθά κε θάζε πηζηνπνηεηηθό θαη 
έθζεζε πνπ εθδίδεηαη δπλάκεη ηεο παξαγξάθνπ (2) ηνπ παξόληνο Καλνληζκνύ. 
 
   (4)  Κάζε πξόζσπν, ππό ηελ επζύλε ηνπ νπνίνπ ιεηηνπξγεί Κπβεξλεηηθό Υεκείν, ιακβάλεη ηα δένληα 
κέηξα, ώζηε λα δηαζθαιίδεη ηε ζπκκόξθσζε θάζε Κπβεξλεηηθνύ Υεκηθνύ κε ηηο παξαγξάθνπο (1) θαη 
(2), o νπνίνο ππεξεηεί ή εξγάδεηαη ζην ελ ιόγσ Κπβεξλεηηθό Υεκείν. 

  
Καηάξγεζε. 
Δπίζεκε 
Δθεκεξίδα, 
Παξάξηεκα  
Σξίην (Η): 
21.12.2001. 

8. Με ηελ έλαξμε ηεο ηζρύνο ησλ παξόλησλ Καλνληζκώλ, νη πεξί Καδετλώλ θαη Καδετληθώλ Αιάησλ 
Καλνληζκνί ηνπ 2001 θαηαξγνύληαη. 
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Παξάξηεκα Η 

(Καλνληζκνί 4 θαη 5) 
 
Η. ΠΡΟΣΤΠΑ ΓΗΑ ΣΗ΢ ΒΡΧ΢ΗΜΔ΢ ΟΞΗΝΔ΢ ΚΑΕΔΨΝΔ΢ 

(α)  Οπζηώδεηο παξάγνληεο ηεο  ζύλζεζεο: 

1. Μέγηζηε πγξαζία 12 % θαηά βάξνο 

2. Διάρηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε πξσηεΐλεο γάιαθηνο, ππνινγηδόκελε επί μεξνύ 90 % θαηά βάξνο 

από ηελ νπνία ειάρηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε θαδεΐλεο 95 % θαηά βάξνο 

3. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε ιίπνο γάιαθηνο 2 % θαηά βάξνο 

4. Μέγηζηε ηηηινδνηνύκελε νμύηεηα, εθθξαδόκελε ζε ml δεθαηνθαλνληθνύ 
δηαιύκαηνο πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ αλά g 

0,27 

5. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε ηέθξα (ζηελ νπνία πεξηιακβάλεηαη θαη ην P2O5) 2,5 % θαηά βάξνο 

6. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε άλπδξε ιαθηόδε 1 % θαηά βάξνο 

7. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε ίδεκα (θακέλα ζσκαηίδηα) 22,5 mg ζε 25 g 

 

(β) Οπζίεο πνπ επηκνιύλνπλ 

Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε κόιπβδν 0,75 mg/kg 

  
(γ) Ξέλεο πξνζκίμεηο  

Ξέλεο ύιεο (όπσο ζσκαηίδηα μύινπ, κεηάιινπ, ηξίρεο ή ηκήκαηα εληόκσλ) κεδέλ ζε 25 g 

 
(δ)  Σερλνινγηθά βνεζήκαηα, βαθηεξηαθέο θαιιηέξγεηεο θαη επηηξεπόκελα ζπζηαηηθά- 

1. Ομέα: 

— γαιαθηηθό νμύ 

— πδξνρισξηθό  νμύ 

— ζεηηθό νμύ 

— θηηξηθό νμύ 

— νμηθό νμύ 

— νξζνθσζθνξηθό νμύ 

2. Βαθηεξηαθέο θαιιηέξγεηεο πνπ παξάγνπλ γαιαθηηθό νμύ 

3. Οξόο γάιαθηνο 

(ε) Οξγαλνιεπηηθά ραξαθηεξηζηηθά: 

1. Οζκή:  Απνπζία μέλσλ νζκώλ. 

2. Όςε: Υξώκα κεηαμύ ηνπ ιεπθνύ θαη ηνπ ππόιεπθνπ ην πξντόλ δελ πξέπεη λα πεξηέρεη ζπζζσκαηώκαηα πνπ 
αλζίζηαληαη ζε ειαθξά πίεζε. 

 
 ΗΗ. ΠΡΟΣΤΠΑ ΓΗΑ ΣΗ΢ ΒΡΧ΢ΗΜΔ΢ ΚΑΕΔΨΝΔ΢ ΠΤΣΗΑ΢ 

(α)  Οπζηώδεηο παξάγνληεο ηεο  ζύλζεζεο: 

1. Μέγηζηε πγξαζία 12 % θαηά βάξνο 

2. Διάρηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε πξσηεΐλεο γάιαθηνο, ππνινγηδόκελε επί μεξνύ 84 % θαηά βάξνο 

από ηελ νπνία ειάρηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε θαδεΐλεο 95 % θαηά βάξνο 

3. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε ιίπνο γάιαθηνο 2 % θαηά βάξνο 

4. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε ηέθξα (ζηελ νπνία πεξηιακβάλεηαη θαη ην P2O5) 7,50 % θαηά βάξνο 

5. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε άλπδξε ιαθηόδε 1 % θαηά βάξνο 

6. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε ίδεκα (θακέλα ζσκαηίδηα) 15 mg ζε 25 g 

(β) Οπζίεο πνπ επηκνιύλνπλ: 

Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε κόιπβδν 0,75 mg/kg 

(γ) Ξέλεο πξνζκίμεηο: 
 

Ξέλεο ύιεο (όπσο ζσκαηίδηα μύινπ, κεηάιινπ, ηξίρεο ή ηκήκαηα εληόκσλ) κεδέλ ζε 25 g 

 
(δ) Σερλνινγηθά βνεζήκαηα: 

- Ππηηά πνπ πιεξνί ηηο απαηηήζεηο ηνπ Καλνληζκνύ (ΔΚ) αξηζ. 1332/2008 

- Άιια έλδπκα πνπ πξνθαινύλ πήμε ηνπ γάιαθηνο ηα νπνία ηθαλνπνηνύλ ηηο απαηηήζεηο ηνπ Καλνληζκνύ (ΔΚ) 
αξηζ. 1332/2008 

(ε) Οξγαλνιεπηηθά ραξαθηεξηζηηθά: 

1. Οζκή:  Απνπζία μέλσλ νζκώλ. 

2. Όςε: Υξώκα κεηαμύ ηνπ ιεπθνύ θαη ηνπ ππόιεπθνπ ην πξντόλ δελ πξέπεη λα πεξηέρεη ζπζζσκαηώκαηα πνπ 
αλζίζηαληαη ζε ειαθξά πίεζε. 
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Παξάξηεκα ΗΗ 
(Καλνληζκνί 4 θαη 5) 

 
ΠΡΟΣΤΠΑ ΓΗΑ ΣΑ ΒΡΧ΢ΗΜΑ ΚΑΕΔΨΝΗΚΑ ΑΛΑΣΑ 
 
(α)  Οπζηώδεηο παξάγνληεο ηεο  ζύλζεζεο: 
 

1. Μέγηζηε πγξαζία 8 % θαηά βάξνο 

2. Διάρηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε πξσηεΐλεο γάιαθηνο, ππνινγηδόκελε επί μεξνύ 88 % θαηά βάξνο 

από ηελ νπνία ειάρηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε θαδεΐλεο 95 % θαηά βάξνο 

3. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε ιίπνο γάιαθηνο 2 % θαηά βάξνο 

4. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε άλπδξε ιαθηόδε 1 % θαηά βάξνο 

5. pH 6,0 – 8,0 

6. Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε ίδεκα (θακέλα ζσκαηίδηα) 0,75 mg/Kg 

  
(β) Οπζίεο πνπ επηκνιύλνπλ 

Μέγηζηε πεξηεθηηθόηεηα ζε κόιπβδν 0,75 mg/kg 

  
(γ) Ξέλεο πξνζκίμεηο  

Ξέλεο ύιεο (όπσο ζσκαηίδηα μύινπ, κεηάιινπ, ηξίρεο ή ηκήκαηα εληόκσλ) κεδέλ ζε 25 g 

  
(δ) Πξόζζεηα ηξνθίκσλ 

(παξάγνληεο εμνπδεηέξσζεο θαη ξπζκηζηηθά δηαιύκαηα) 

 

Τδξνμείδηα 
Αλζξαθηθά άιαηα 
Φσζθνξηθά άιαηα 
Κηηξηθά άιαηα 

ηνπ 

 

λαηξίνπ 
θαιίνπ 
αζβεζηίνπ 
ακκσλίνπ 
καγλεζίνπ 

  
(ε) Υαξαθηεξηζηηθά: 

 

1. Οζκή:   Πνιύ ειαθξά μέλα αξώκαηα θαη νζκέο. 

2. Όςε: Υξώκα κεηαμύ ηνπ ιεπθνύ θαη ηνπ ππόιεπθνπ ην πξντόλ δελ πξέπεη λα 
πεξηέρεη ζπζζσκαηώκαηα πνπ αλζίζηαληαη ζε ειαθξά πίεζε. 

3. Γηαιπηόηεηα: ΢ρεδόλ ηειείσο δηαιπηά ζην απνζηαγκέλν λεξό, εθηόο από ην θαδετληθό άιαο 
ηνπ αζβεζηίνπ. 
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Παξάξηεκα ΗΗΗ 
(Καλνληζκόο 6) 

 
ΜΔΘΟΓΟ΢ ΓΔΗΓΜΑΣΟΛΖΦΗΑ΢ ΒΡΧ΢ΗΜΖ΢ ΟΞΗΝΖ΢ ΚΑΕΔΨΝΖ΢, ΒΡΧ΢ΗΜΖ΢ ΚΑΕΔΨΝΖ΢ ΠΤΣΗΑ΢, 

 ΒΡΧ΢ΗΜΟΤ ΚΑΕΔΨΝΗΚΟΤ ΑΛΑΣΟ΢ ΚΑΗ ΜΔΗΓΜΑΣΟ΢ ΑΤΣΧΝ 
 

Μέξνο 1 
Γεληθέο Γηαηάμεηο 

 
1.-(α)  Σν άξζξν 16 ηνπ Νόκνπ δελ εθαξκόδεηαη. 
 
    (β) ΢ε πεξίπησζε πνπ εμνπζηνδνηεκέλνο ιεηηνπξγόο παίξλεη, δπλάκεη ηνπ άξζξνπ 14 ηνπ Νόκνπ, δείγκα 
βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο, βξώζηκεο θαδεΐλεο ππηηάο, όμηλεο βξώζηκεο θαδεΐλεο ή κείγκαηνο απηώλ, κε ζθνπό λα 
ην ππνβάιεη ζε Κπβεξλεηηθό Υεκηθό γηα αλάιπζε ή/θαη εμέηαζε – 

(i) δηαηξεί επί ηόπνπ ην δείγκα ζε ηέζζεξα κέξε, έθαζην ησλ νπνίσλ είλαη βάξνπο ηνπιάρηζηνλ 200 
γξακκαξίσλ, εμαηξνπκέλνπ ηνπ βάξνπο ησλ πιηθώλ ηεο ηπρόλ ζπζθεπαζίαο˙ θαη 

(ii) ακέζσο κεηά ηε δηαίξεζε, ζεκαίλεη, θαη ζθξαγίδεη ή αζθαιίδεη θάζε κέξνο θαηά ηέηνην ηξόπν όπσο ε 
θύζε ηνπ ην επηηξέπεη˙ θαη 

(iii) δίλεη έλα κέξνο ζην πξόζσπν πνπ θαηέρεη ή θαηά νπνηνδήπνηε ηξόπν δηθαηνύηαη ζε θύιαμε ή έιεγρν ηνπ 
πξντόληνο από ην νπνίν ιακβάλεηαη ην δείγκα, ή ζηνλ αληηπξόζσπν ηνπ ελ ιόγσ πξνζώπνπ˙. θαη 

(iv) θξαηά έλα κέξνο γηα κειινληηθή ζύγθξηζε˙ θαη 

(v) ππνβάιιεη ην ηαρύηεξν δπλαηό θαη, θαηά πξνηίκεζε, εληόο εηθνζηηεηξαώξνπ από ηε δεηγκαηνιεςία, δύν 
κέξε ζε Κπβεξλεηηθό Υεκηθό γηα αλάιπζε ή/θαη εμέηαζε. 

 
    (γ) Αλεμάξηεηα από ηηο δηαηάμεηο ηεο ππνπαξαγξάθνπ (β) – 
 

(i) όπνπ θαηά ηε γλώκε ηνπ εμνπζηνδνηεκέλνπ ιεηηνπξγνύ ε δηαίξεζε ηνπ δείγκαηνο είλαη πξαθηηθά 
αδύλαηε ή δπλαηό λα επεξεάζεη ην δείγκα ή ηελ αλάιπζε ή εμέηαζε, ν εμνπζηνδνηεκέλνο ιεηηνπξγόο 
αληί λα δηαηξέζεη έλα δείγκα, παίξλεη ηέζζεξα δείγκαηα ηεο ίδηαο παξηίδαο ή θσδηθνύ, έθαζην ησλ 
νπνίσλ είλαη βάξνπο ηνπιάρηζηνλ 200 γξακκαξίσλ (εμαηξνπκέλνπ ηνπ βάξνπο ησλ πιηθώλ ηεο ηπρόλ 
ζπζθεπαζίαο), θαη, ακέζσο κεηά ηε δεηγκαηνιεςία, ζεκαίλεη, θαη ζθξαγίδεη ή αζθαιίδεη θάζε δείγκα 
θαηά ηέηνην ηξόπν όπσο ε θύζε ηνπ ην επηηξέπεη θαη ρεηξίδεηαη ηα δείγκαηα σο λα ήηαλ κέξε 
δείγκαηνο ζύκθσλα κε ηα δηαιακβαλόκελα ζηηο ππό-ππνπαξαγξάθνπο (iii), (iv) θαη (v) ηεο 
ππνπαξαγξάθνπ (β)˙ θαη 
 

(ii) ν εμνπζηνδνηεκέλνο ιεηηνπξγόο, αληί λα δηαηξέζεη έλα δείγκα, δύλαηαη λα πάξεη αλέπαθεο θιεηζηέο 
ζπζθεπαζίεο ηνπ ππό δεηγκαηνιεςία πξντόληνο, λννπκέλνπ όηη νη ζπζθεπαζίεο ζρεκαηίδνπλ ηέζζεξα 
δείγκαηα ηεο ίδηαο παξηίδαο ή θσδηθνύ, έθαζην ησλ νπνίσλ είλαη βάξνπο ηνπιάρηζηνλ 200 
γξακκαξίσλ (εμαηξνπκέλνπ ηνπ βάξνπο ησλ πιηθώλ ηεο ζπζθεπαζίαο), θαη ν εμνπζηνδνηεκέλνο 
ιεηηνπξγόο, ακέζσο κεηά ηε δεηγκαηνιεςία, ζεκαίλεη, θαη ζθξαγίδεη ή αζθαιίδεη θάζε δείγκα θαηά 
ηέηνην ηξόπν όπσο ε θύζε ηνπ ην επηηξέπεη θαη ρεηξίδεηαη ηα δείγκαηα σο λα ήηαλ κέξε δείγκαηνο 
ζύκθσλα κε ηα δηαιακβαλόκελα ζηηο ππό-ππνπαξαγξάθνπο (iii), (iv) θαη (v) ηεο ππνπαξαγξάθνπ 
(β). 

 
    (δ) Κάζε πξόζσπν, ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ ππν-ππνπαξάγξαθν (iii) ηεο ππνπαξαγξάθνπ (β) θαη ζην νπνίν 
δίλεηαη έλα δείγκα ή έλα κέξνο δείγκαηνο δπλάκεη ηεο ππνπαξαγξάθνπ (β) ή (γ), έρεη ηα δηθαηώκαηα πνπ ρνξεγνύληαη 
από ηα εδάθηα (1) θαη (5) ηνπ άξζξνπ 15 ηνπ Νόκνπ. 
 
    (ε) ΢ε πεξίπησζε ιήςεο δείγκαηνο από απηόκαηε κεραλή, σο πξόζσπν πνπ θαηέρεη ή θαηά νπνηνδήπνηε ηξόπν 
δηθαηνύηαη ζε θύιαμε ή έιεγρν ηνπ πξντόληνο από ην νπνίν ιήθζεθε ην δείγκα ινγίδεηαη, εθηόο εάλ απνδεηρζεί ην 
αληίζεην, ν θάηνρνο ηνπ ππνζηαηηθνύ ή άιινπ ρώξνπ κέζα ζηνλ νπνίν βξίζθεηαη ε ελ ιόγσ κεραλή. 
 
2.  Σα δείγκαηα ή κέξε δείγκαηνο, πνπ απνζηέιινληαη από εμνπζηνδνηεκέλν ιεηηνπξγό ζε Κπβεξλεηηθό Υεκηθό δπλάκεη 
ηεο παξαγξάθνπ 1, ζπλνδεύνληαη από πξσηόθνιιν δεηγκαηνιεςίαο θαηά ηνλ ηύπν πνπ θαζνξίδεηαη  από ην Γηεπζπληή 
ηνπ Σκήκαηνο Ηαηξηθώλ Τπεξεζηώλ θαη Τπεξεζηώλ Γεκνζίαο Τγείαο. 
 
3. -(α)  Σα όξγαλα δεηγκαηνιεςίαο πξέπεη λα είλαη θαηαζθεπαζκέλα από θαηάιιειν πιηθό επαξθνύο αλζεθηηθόηεηαο ην 
νπνίν λα κελ πξνθαιεί ζην δείγκα ή κέξνο δείγκαηνο κεηαβνιή δπλάκελε λα επεξεάζεη ην απνηέιεζκα ηεο 
επηθείκελεο αλάιπζεο ή εμέηαζήο ηνπ ή νπνηαδήπνηε άιιε κεηαβνιή.  
 
    (β)  ΢πλίζηαηαη ε ρξήζε νξγάλσλ δεηγκαηνιεςίαο θαηαζθεπαζκέλσλ  από αλνμείδσην ράιπβα. Όιεο νη επηθάλεηεο 
ησλ νξγάλσλ δεηγκαηνιεςίαο πξέπεη λα είλαη ιείεο θαη δίρσο ξσγκέο θαη όιεο νη γσλίεο ηνπο ζηξνγγπιεκέλεο. 
 
    (γ)  Οη θνπηάιεο ή νη ζπάηνπιεο πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη θέξνπλ επξύ θνίισκα. 
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    (δ)  Οη δεηγκαηνιήπηεο πξέπεη λα είλαη κήθνπο ηέηνηνπ ώζηε λα θζάλνπλ κέρξη ηνλ ππζκέλα ηνπ δνρείνπ πνπ 
πεξηέρεη ην πξντόλ. Δλδείθλπληαη νη δεηγκαηνιήπηεο πνπ πιεξνύλ ηα αθόινπζα θξηηήξηα: 
 

(i) Σύπνη δεηγκαηνιεπηώλ 

 Ο δεηγκαηνιήπηεο εκπίπηεη  ζε έλα εθ ησλ αθόινπζσλ ηύπσλ, ην ζρήκα ησλ νπνίσλ θαζνξίδεηαη ζην 
Μέξνο 2 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο: 

(A)     Σύπνο Α (κεγάινπ κήθνπο)
.
 

(B)     Σύπνο Β (κηθξνύ κήθνπο)
. 

  
(ii) Τιηθά: Ζ θνίιε ππνδνρή (θνπηάιη) θαη ην ζηέιερνο ακθνηέξσλ ησλ ηύπσλ δεηγκαηνιεπηώλ είλαη 

θαηαζθεπαζκέλα από ζηπιβσκέλν κέηαιιν, θαηά πξνηίκεζε αλνμείδσην ράιπβα. 
Ζ ιαβή ηνπ δεηγκαηνιήπηε ηύπνπ Α είλαη θαηαζθεπαζκέλε, θαηά πξνηίκεζε, από αλνμείδσην ράιπβα. 
Ο δεηγκαηνιήπηεο ηύπνπ Β θέξεη απνζπλδέζηκε ιαβή, μύιηλε ή πιαζηηθή, πνπ ζηεξεώλεηαη ζην θνπηάιη 

κε ζύλδεζκν ιόγρεο (κπαγηνλέηαο)
.
 

(iii) ΢ρεδίαζε: 

(Α) Σν ζρήκα, ην πιηθό θαη ην ηειείσκα επηηξέπνπλ ηνλ εύθνιν θαζαξηζκό ησλ δεηγκαηνιεπηώλ 
ακθνηέξσλ ησλ ηύπσλ. 

(Β) Ζ άθξε ηνπ θνπηαιηνύ ηνπ ηύπνπ Α είλαη αξθεηά αηρκεξή ώζηε λα κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί ζαλ 
μέζηξν. 

(Γ) Ζ αηρκή ηνπ θνπηαιηνύ ησλ δεηγκαηνιεπηώλ ακθόηεξσλ ησλ ηύπσλ είλαη αξθεηά νμεία γηα λα 
δηεπθνιύλεη ηε δεηγκαηνιεςία. 

  
(iv) Βαζηθέο δηαζηάζεηο: Οη δεηγκαηνιήπηεο έρνπλ ηηο δηαζηάζεηο πνπ αλαγξάθνληαη ζηνλ αθόινπζν 

Πίλαθα, (κε αλνρή 10%): 
  
 Πίλαθαο 

   
  Σύπνο Α  

(κεγάινπ κήθνπο) 
Σύπνο Β 

(κηθξνύ κήθνπο) 
 Μήθνο θνπηαιηνύ 800 400 
 Πάρνο κεηάιινπ ηνπ θνπηαιηνύ 1 έσο 2 1 έσο 2 
 Δζσηεξηθή δηάκεηξνο ηνπ θνπηαιηνύ ζηελ αηρκή ηνπ 18 32 
 Δζσηεξηθή δηάκεηξνο ηνπ θνπηαιηνύ ζηε ιαβή ή ζην 

ζηέιερνο 
22 28 

 Πιάηνο ηεο ζρηζκήο ζηελ αηρκή 4 20 
 Πιάηνο ηεο ζρηζκήο ζηε ιαβή ή ζην ζηέιερνο. 14 14 
    
  

4.- (α) Σν πιηθό θαηαζθεπήο θαη ε ζρεδίαζε ησλ δνρείσλ πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη γηα ηα δείγκαηα ή κέξε δεηγκάησλ, 
θαζώο θαη ηα ζπζηήκαηα θιεηζίκαηνο απηώλ ησλ δνρείσλ πξέπεη λα είλαη ηέηνηα πνπ λα  εμαζθαιίδνπλ ηελ θαηάιιειε 
πξνζηαζία ηνπ δείγκαηνο ή κέξνπο δείγκαηνο θαη ηελ απνθπγή θάζε κεηαβνιήο ζην δείγκα ή κέξνο δείγκαηνο, ε νπνία 
επεξεάδεη ην απνηέιεζκα ηεο επηθείκελεο αλάιπζεο ή εμέηαζεο. 

  
    (β) Μεηαμύ ησλ θαηάιιεισλ πιηθώλ θαηαζθεπήο ησλ πξναλαθεξόκελσλ δνρείσλ, θαη ησλ ζπζηεκάησλ θιεηζίκαηνο 
απηώλ, πεξηιακβάλνληαη ην γπαιί θαη νξηζκέλα κέηαιια θαη πιαζηηθά. 

  
    (γ) Σα πξναλαθεξόκελα δνρεία είλαη θαηά πξνηίκεζε αδηαθαλή. ΢ε αληίζεηε πεξίπησζε, κόιηο πιεξσζνύλ πξέπεη 
λα δηαηεξνύληαη ζε ζθνηεηλό κέξνο. Σα πξναλαθεξόκελα δνρεία θαη ηα ζπζηήκαηα θιεηζίκαηνο ηνπο πξέπεη λα είλαη 
θαζαξά θαη ζηεγλά. 

  
    (δ) Σα πξναλαθεξόκελα δνρεία δύλαληαη λα είλαη πιαζηηθά δνρεία κηαο ρξήζεο, δνρεία από θύιιν αινπκηλίνπ ή 
πιαζηηθέο ζαθνύιεο, κε επαξθέο ζύζηεκα θιεηζίκαηνο. 

  
    (ε) Σα πξναλαθεξόκελα δνρεία, εθηόο από ηηο πιαζηηθέο ζαθνύιεο, πξέπεη   λα είλαη   θαιά θιεηζκέλα, είηε κε πώκα 
είηε κε θνριησηό κεηαιιηθό ή πιαζηηθό θαπάθη επελδεδπκέλν, εάλ είλαη αλαγθαίν, κε πιαζηηθό παξέκβπζκα 
ζηεγαλόηεηαο

.
 ην πξναλαθεξόκελν πώκα ή θαπάθη πξέπεη είλαη αδηάιπην, κε απνξξνθεηηθό θαη αδηαπέξαζην από 

ιίπε, θαη λα κελ επεξεάδεη ηελ νζκή, ηε γεύζε, ηηο ηδηόηεηεο ή ηε ζύλζεζε ηνπ πεξηερόκελνπ δείγκαηνο ή κέξνπο 
δείγκαηνο. 

  
    (ζη) Σα πώκαηα, πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη γηα ην θιείζηκν ησλ πξναλαθεξνκέλσλ δνρείσλ, πξέπεη λα είλαη 
θαηαζθεπαζκέλα ή επηθαιπκκέλα κε κε απνξξνθεηηθά θαη άνζκα πιηθά. 
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5. Κάζε δπλαηή πξνθύιαμε ιακβάλεηαη ώζηε ε απνξξόθεζε λεξνύ από ην ππό δεηγκαηνιεςία πξντόλ, πνπ πεξηέρεηαη 
ζε δνρείν, λα πεξηνξίδεηαη ζην ειάρηζην θαηά ηελ δηάξθεηα ή πξηλ ηελ δεηγκαηνιεςία. Μεηά ην πέξαο ηεο 
δεηγκαηνιεςίαο, ην δνρείν  κε ην πξντόλ, ην νπνίν έηπρε δεηγκαηνιεςίαο, θιείλεηαη θαιά. 
 

1.     6.-(α) Ο εμνπζηνδνηεκέλνο ιεηηνπξγόο εξγάδεηαη κε έλα θαζαξό θαη ζηεγλό δεηγκαηνιήπηε πνπ εηζάγεηαη ζηελ κάδα 
ηνπ ππό δεηγκαηνιεςία πξντόληνο, γέξλνληαο ην δνρείν, πνπ πεξηέρεη ην πξντόλ, ιίγν ή πιαγηάδνληαο ην, εθόζνλ 
ρξεηάδεηαη. ` 

2.  
    (β) Ζ ζρηζκή ηνπ δεηγκαηνιήπηε πξνζαλαηνιίδεηαη πξνο ηα θάησ θαη δηαηεξείηαη ζηαζεξόο ξπζκόο δηείζδπζεο. 
 
    (γ) Όηαλ ν δεηγκαηνιήπηεο θζάζεη ζην βάζνο ηνπ δνρείνπ, ζηξέθεηαη θαηά 180°, αλαζύξεηαη από ην δνρείν θαη ην 
πεξηερόκελν ηνπ θέξεηαη ζην δνρείν πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα δείγκαηα ή κέξε δεηγκάησλ. 
 
    (δ) ΢ε πεξίπησζε πνπ ην ππό δεηγκαηνιεςία πξντόλ είλαη ζε κνξθή ζθόλεο ε νπνία πξνζθνιιάηαη ζε κηθξό ή 
κεγάιν βαζκό (κε ξένπζα ζθόλε), ν δεηγκαηνιήπηεο εηζάγεηαη θαηαθόξπθα. Ο δεηγκαηνιήπηεο ηύπνπ Α πιεξνύηαη κε 
πεξηζηξνθή ηνπ θαη αλαζύξεηαη θαηαθόξπθα. Ο δεηγκαηνιήπηεο ηύπνπ Β πιεξνύηαη ηειείσο θαηά ηελ εηζαγσγή ηνπ 
θαη αλαζύξεηαη κε θιίζε γηα λα κελ ππάξμνπλ απώιεηεο ζην θαηώηεξν ηνπ ηκήκα. 
 
    (ε) ΢ε πεξίπησζε πνπ ην ππό δεηγκαηνιεςία πξντόλ είλαη ζε κνξθή ξένπζαο ζθόλεο, πξνζδίδεηαη θιίζε ζην δνρείν 
πνπ ηελ πεξηέρεη θαη ν δεηγκαηνιήπηεο εηζάγεηαη ζρεδόλ νξηδόληηα κε ηελ ζρηζκή πξνο ηα θάησ θαη αλαζύξεηαη κε ηελ 
ζρηζκή πξνο ηα επάλσ. 
 
    (ζη) Γηελεξγνύληαη κηα ή πεξηζζόηεξεο ιήςεηο, πξνθεηκέλνπ λα ζπγθεληξσζνύλ ηα αλαθεξόκελα ζηελ παξάγξαθν 1 
δείγκαηα ή, αλάινγα κε ηελ πεξίπησζε, κέξε δείγκαηνο. 
 
7.  Οη ζεξκνθξαζίεο δηαηήξεζεο ησλ δεηγκάησλ ή κεξώλ δεηγκάησλ, πξηλ ηε κεηαθνξά ηνπο, δελ ελδείθλπηαη λα 
ππεξβαίλνπλ ηνπο 25 °C. 
 
8.  Σν δείγκα, ή κέξνο δείγκαηνο,  κεηαθέξνληαη ζε Κπβεξλεηηθό Υεκηθό, ην ηαρύηεξν δπλαηόλ (θαηά πξνηίκεζε εληόο 
24 σξώλ από ηελ δεηγκαηνιεςία) θαη θαηά ηελ κεηαθνξά ηνπ πξνθπιάζζεηαη ώζηε λα απνθεπρζεί ε πξνζβνιή ηνπ 
από μέλεο νζκέο θαη ε απεπζείαο έθζεζε ηνπ ζην ειηαθό θσο ή ζε ζεξκνθξαζία άλσ ησλ 25°C. 
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Μέξνο 2 

Δλδεηθλπόκελνη ηύπνη δεηγκαηνιεπηώλ 
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Παξάξηεκα IV 
(Καλνληζκόο 7) 

 
 

ΜΔΘΟΓΟΗ ΠΟΤ ΔΦΑΡΜΟΕΟΝΣΑΗ ΑΠΟ ΚΤΒΔΡΝΖΣΗΚΟΤ΢ ΥΖΜΗΚΟΤ΢ Ή ΠΡΟ΢ΧΠΑ ΤΠΟ ΣΗ΢ ΟΓΖΓΗΔ΢ ΚΑΗ ΣΖΝ 
ΑΜΔ΢Ζ ΔΠΗΒΛΔΦΖ ΣΟΤ΢, ΚΑΣΑ ΣΖΝ ΑΝΑΛΤ΢Ζ Ή/ΚΑΗ ΣΖΝ ΔΞΔΣΑ΢Ζ ΓΔΗΓΜΑΣΟ΢ Ή ΜΔΡΟΤ΢ ΓΔΗΓΜΑΣΟ΢ 

ΒΡΧ΢ΗΜΖ΢ ΟΞΗΝΖ΢ ΚΑΕΔΨΝΖ΢, ΒΡΧ΢ΗΜΖ΢ ΚΑΕΔΨΝΖ΢ ΠΤΣΗΑ΢, ΒΡΧ΢ΗΜΟΤ ΚΑΕΔΨΝΗΚΟΤ ΑΛΑΣΟ΢ ΚΑΗ 
ΜΔΗΓΜΑΣΟ΢ ΟΠΟΗΧΝΓΖΠΟΣΔ ΔΞ’ ΑΤΣΧΝ, ΚΑΗ ΔΚΦΡΑ΢Ζ ΣΧΝ ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΧΝ ΑΤΣΧΝ 

 
Μέξνο 1 

 
΢θνπόο ησλ εθαξκνδόκελσλ κεζόδσλ αλάιπζεο ή εμέηαζεο 

 
1. ΢ην παξόλ Παξάξηεκα, «δείγκα» ζεκαίλεη νηηδήπνηε ππνβάιιεηαη από εμνπζηνδνηεκέλν ιεηηνπξγό ζε 

Κπβεξλεηηθό Υεκηθό, είηε είλαη δείγκα είηε κέξνο δείγκαηνο. 
 
2. Πξηλ ηελ εθαξκνγή νπνηαζδήπνηε εθ ησλ αλαθεξνκέλσλ ζηηο παξαγξάθνπο 3 κέρξη θαη 7 κεζόδσλ, 

εθαξκόδνληαη νη γεληθέο δηαηάμεηο  ηνπ Μέξνπο 2 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο. 
 
3. Ζ πγξαζία δείγκαηνο βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο, βξώζηκεο θαδεΐλεο ππηηάο ή όμηλεο βξώζηκεο θαδεΐλεο 

πξνζδηνξίδεηαη δηα ηεο κεζόδνπ πνπ θαζνξίδεηαη ζην Μέξνο 3 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο. 
 
4. Ζ πεξηεθηηθόηεηα ζε πξσηεΐλεο δείγκαηνο βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο, βξώζηκεο θαδεΐλεο ππηηάο ή όμηλεο 

βξώζηκεο θαδεΐλεο, πιελ εθείλσλ πνπ πεξηέρνπλ θαδετληθό ακκώλην ή άιιεο ελώζεηο ηνπ ακκσλίνπ ή αδώηνπ, 
πξνζδηνξίδεηαη δηα ηεο κεζόδνπ πνπ θαζνξίδεηαη ζην Μέξνο 4 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο. 

 
5. Ζ ηέθξα (πεξηιακβαλνκέλνπ ηνπ P2O5) δείγκαηνο – 

 
    (α) βξώζηκεο θαδεΐλεο ππηηάο πξνζδηνξίδεηαη δηα ηεο κεζόδνπ πνπ θαζνξίδεηαη ζην Μέξνο 5 ηνπ παξόληνο 
Παξαξηήκαηνο

. 

 

    (β) όμηλεο βξώζηκεο θαδεΐλεο πξνζδηνξίδεηαη δηα ηεο κεζόδνπ πνπ θαζνξίδεηαη ζην Μέξνο 6 ηνπ παξόληνο 
Παξαξηήκαηνο. 
 
6. Σν pH δείγκαηνο βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο πξνζδηνξίδεηαη δηα ηεο εθαξκνγήο ηεο κεζόδνπ πνπ θαζνξίδεηαη 

ζην Μέξνο 7 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο. 
 
7. Ζ ειεύζεξε νμύηεηα δείγκαηνο όμηλεο βξώζηκεο θαδεΐλεο πξνζδηνξίδεηαη δηα ηεο εθαξκνγήο ηεο κεζόδνπ πνπ 

θαζνξίδεηαη ζην Μέξνο 8 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο. 
 

 
 

 
 

Μέξνο 2 

Γεληθέο Γηαηάμεηο 

 
1. Πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο γηα αλάιπζε ή εμέηαζε: 

 
               Σν βάξνο ηνπ δείγκαηνο γηα εξγαζηεξηαθή αλάιπζε πξέπεη λα είλαη ηνπιάρηζηνλ 200g. 
 

1.1. Σν δείγκα αλακηγλύεηαη θαιά, κεηά από ζξαύζε ησλ ζβόισλ, αλαθηλώληαο ηζρπξά πνιιέο θνξέο θαη 
αλαζηξέθνληαο ην δνρείν, εάλ είλαη αλαγθαίν, έρνληαο κεηαθέξεη νιόθιεξν ην δείγκα ζε αεξνζηεγέο δνρείν 
δηπιαζίνπ όγθνπ από ην δείγκα, ην νπνίν δνρείν  επηηξέπεη ηελ εθηέιεζε ηεο εξγαζίαο απηήο. 
 

1.2. Πεξίπνπ 50g από ην θαιά αλακηγκέλν κίγκα, πνπ πξνεηνηκάζηεθε ζύκθσλα κε ηελ ππνπαξάγξαθν 1.1., 
κεηαθέξνληαη ζην θόζθηλν ην νπνίν  θαζνξίδεηαη ζηε παξάγξαθν 4. 
 

1.3. ΢ε πεξίπησζε πνπ ε πνζόηεηα ησλ 50g δηέξρεηαη εμνινθιήξνπ (ηνπιάρηζηνλ 95% θαηά βάξνο) από ην 
πξναλαθεξόκελν θόζθηλν, ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ην θαιά αλακηγκέλν δείγκα πνπ 
πξνεηνηκάζηεθε ζύκθσλα κε ηελ ππνπαξάγξαθν 1.1. 
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1.4. ΢ε αληίζεηε πεξίπησζε από ηελ θαζνξηδνκέλε ζηελ ππνπαξάγξαθν 1.3., ε πνζόηεηα ησλ 50g αιέζεηαη 

ζηελ αιεζηηθή ζπζθεπή (ε νπνία πεξηγξάθεηαη ζηελ παξάγξαθν 5) κέρξηο όηνπ αληαπνθξηζεί ζην θξηηήξην 
πνπ απαηηείηαη γηα ην θνζθίληζκα, ζύκθσλα κε ηα δηαιακβαλόκελα ζηελ ππνπαξάγξαθν 1.3.. Όιν ην 
θνζθηληζκέλν δείγκα κεηαθέξεηαη ακέζσο ζε αεξνζηεγέο δνρείν, δηπιαζίνπ όγθνπ από ην δείγκα, θαη 
αλακεηγλύεηαη θαιά αλαθηλώληαο πνιιέο θνξέο θαη αλαζηξέθνληαο ην ελ ιόγσ δνρείν. Καηά ηελ εξγαζία 
απηή ιακβάλνληαη πξνθπιάμεηο γηα λα κε κεηαβιεζεί ε πγξαζία ηνπ πξντόληνο. 
 

1.5. Ο πξνζδηνξηζκόο αξρίδεη ακέζσο κεηά ηελ εηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο. 
 

1.6. Γνρεία: 

Σν δείγκα θπιάζζεηαη ζε αεξνζηεγέο θαη πδαηνζηεγέο δνρείν. 
 
1. Αληηδξαζηήξηα: 

 
1.1 Νεξό:  

(α) Σν λεξό, πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα δηάιπζε, αξαίσζε ή έθπιπζε, είλαη απεζηαγκέλν ή απηνληζκέλν 
αληίζηνηρεο ηνπιάρηζηνλ θαζαξόηεηαο. 

(β) Γηα ηνπο ζθνπνύο ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο, «δηάιπζε» ζεκαίλεη δηάιπζε ζε λεξό θαη «αξαίσζε» 
ζεκαίλεη αξαίσζε κε λεξό. 
 

1.2 Υεκηθέο Οπζίεο: 

Όιεο νη ρεκηθέο νπζίεο είλαη γλσζηήο αλαιπηηθήο θαζαξόηεηαο, εθηόο εάλ ην παξόλ Παξάξηεκα πξνβιέπεη 
δηαθνξεηηθά. 

 
2. Δμνπιηζκόο: 

 
2.1 Καηάινγνο ζθεπώλ: 

Οη θαηάινγνη ζθεπώλ πεξηέρνπλ κόλν ζθεύε πνπ πξννξίδνληαη γηα εηδηθή ρξήζε ή πνπ πξέπεη λα πιεξνύλ εηδηθέο 
πξνδηαγξαθέο. 
 

2.2 Αλαιπηηθόο δπγόο: 

Αλαιπηηθόο Επγόο είλαη δπγόο θαηάιιεινο γηα ηε δύγηζε ηνπιάρηζηνλ 0,1mg. 
 
3. Κόζθηλν: 

Σα θόζθηλα πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη είλαη εθνδηαζκέλα κε ζθέπαζκα, έρνπλ δηάκεηξν 200mm θαη είλαη 
θαηαζθεπαζκέλα από ζπξκάηηλν δηθηπσηό πιέγκα αλνίγκαηνο 500mm. 

 
4. Αιεζηηθή ζπζθεπή: 

Υξεζηκνπνηείηαη αιεζηηθή ζπζθεπή γηα ηελ άιεζε ηνπ εξγαζηεξηαθνύ δείγκαηνο, εθόζνλ είλαη αλαγθαίν (βιέπε 
ππνπαξάγξαθν 1.4), ρσξίο λα πξνθιεζεί έθιπζε ππεξβνιηθήο ζεξκόηεηαο, νύηε απώιεηα ή απνξξόθεζε 
πγξαζίαο. ΢θπξόκπινο δελ δύλαηαη λα ρξεζηκνπνηεζεί σο αιεζηηθή κεραλή ζε θακία πεξίπησζε. 

 
5. Έθθξαζε ησλ απνηειεζκάησλ: 

 
Κπβεξλεηηθόο Υεκηθόο, πνπ εθδίδεη πηζηνπνηεηηθό ή, αλάινγα κε ηελ πεξίπησζε, εξγαζηεξηαθή έθζεζε, βάζεη ηνπ 
Καλνληζκνύ 7(2):  
 
(α) εθθξάδεη ην απνηέιεζκα ηεο δηελεξγεζείζαο αλάιπζεο ή εμέηαζεο σο ην κέζν όξν ησλ απνηειεζκάησλ δύν 

πξνζδηνξηζκώλ πνπ αληαπνθξίλνληαη ζηα θξηηήξηα επαλαιεςηκόηεηαο ηεο κεζόδνπ·
 
θαη 

 
(β) εθηόο εάλ πξνβιέπεηαη δηαθνξεηηθά, ιακβάλεη ηα δένληα κέηξα ώζηε ην απνηέιεζκα ηεο δηελεξγεζείζαο 

αλάιπζεο ή εμέηαζεο λα ππνινγηζηεί ζε εθαηνζηηαίν πνζνζηό ηεο κάδαο ηνπ αλαιπόκελνπ ή/θαη 
εμεηαδόκελνπ δείγκαηνο· θαη 

 
(γ)  αλαθέξεη, ζην εθδηδόκελν πηζηνπνηεηηθό ή ζηελ εξγαζηεξηαθή έθζεζε, ηε κέζνδν πνπ εθαξκόζηεθε, θαηά ηε 

δηελεξγεζείζα αλάιπζε ή εμέηαζε, θαη ηα απνηειέζκαηα απηήο, θαζώο θαη όιεο ηηο ιεπηνκέξεηεο ηεο 
δηαδηθαζίαο πνπ αθνινπζήζεθε ζηελ δηελεξγεζείζα αλάιπζε ή εμέηαζε, νη νπνίεο δελ δηεπθξηλίδνληαη ζηελ 
εθαξκνζζείζα κέζνδν ή πνπ είλαη πξναηξεηηθέο, θαη όιεο ηηο ζπλζήθεο πνπ ελδέρεηαη λα έρνπλ επεξεάζεη ηα 
ιεθζέληα απνηειέζκαηα, θαη όιεο ηηο πιεξνθνξίεο πνπ είλαη αλαγθαίεο γηα ηελ πιήξε ηαπηνπνίεζε ηνπ 
αλαιπνκέλνπ ή/θαη εμεηαδόκελνπ δείγκαηνο. 
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Μέξνο 3 
Μέζνδνο πξνζδηνξηζκνύ ηεο πγξαζίαο 

 
1. Με ηελ παξνύζα κέζνδν πξνζδηνξίδεηαη ε πεξηεθηηθόηεηα βξώζηκεο όμηλεο θαδεΐλεο, βξώζηκεο θαδεΐλεο ππηηάο ή 

βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο ζε πγξαζία, δειαδή ε απώιεηα ηεο κάδαο, όπσο απηή πξνζδηνξίδεηαη από ηελ 
πεξηγξαθόκελε κέζνδν. 

 
2. Ζ ππνιεηκκαηηθή κάδα ελόο δείγκαηνο πξνζδηνξίδεηαη κεηά από μήξαλζε κέρξη ζηαζεξνύ βάξνπο, ζε ππξηαληήξην 

ππό αηκνζθαηξηθή πίεζε θαη ζε ζεξκνθξαζία 102 ± 1C. Ζ απώιεηα ηεο κάδαο ππνινγίδεηαη ζε εθαηνζηηαίν 
πνζνζηό ηεο κάδαο ηνπ δείγκαηνο. 

 
3. Ο εμνπιηζκόο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη θαηά ηελ εθηέιεζε ηεο κεζόδνπ είλαη: 

 
(α)   Αλαιπηηθόο δπγόο. 
 

(β)  Κάςεο  κε επίπεδν ππζκέλα, θαηαζθεπαζκέλεο από πιηθό αλζεθηηθό ζηε δηάβξσζε ε νπνία ελδέρεηαη λα 

πξνθιεζεί από ηηο ζπλζήθεο ηεο δνθηκαζίαο, παξαδείγκαηνο ράξηλ, ληθέιην, αξγίιην, αλνμείδσην ράιπβα ή 
γπαιί. Οη θάςεο θέξνπλ ζθέπαζκα ην νπνίν λα εθαξκόδεη θαιά αιιά θαη λα αθαηξείηαη εύθνια. Καηάιιειεο 
δηαζηάζεηο είλαη: δηάκεηξνο 60mm έσο 80 mm θαη βάζνο 25mm πεξίπνπ. 

 
(γ) Ππξηαληήξην ππό αηκνζθαηξηθή πίεζε, θαιά αεξηδόκελν, εθνδηαζκέλν κε ζεξκνζηάηε θαη ξπζκηζκέλν ζε 

ζεξκνθξαζία 102 ± 1C. Ζ ζεξκνθξαζία πξέπεη λα δηαηεξείηαη νκνηόκνξθε ζηνλ εζσηεξηθό ρώξν ηνπ 
ππξηαληεξίνπ. 

 
(δ) Ξεξαληήξαο εθνδηαζκέλνο κε πξνζθάησο ελεξγνπνηεκέλν Silica gel θαη κε πγξνκεηξηθό δείθηε ή 

αληίζηνηρν μεξαληηθό κέζν. 
 
(ε) Όξγαλα θαηάιιεια γηα ηε κεηαθίλεζε ησλ θαςώλ, παξαδείγκαηνο ράξηλ, ιαβίδεο εξγαζηεξίνπ. 

 
4. Γηαδηθαζία- Σξόπνο εξγαζίαο 

 
4.1 Ζ πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο γίλεηαη ζύκθσλα κε ηελ παξάγξαθν 1 ηνπ Μέξνπο 2 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο. 

4.2 Πξνεηνηκαζία ηεο θάςαο: 

(α) Ζ αθάιππηε θάςα θαη ην ζθέπαζκα ηεο ηνπνζεηνύληαη ζην ππξηαληήξην ζηνπο 102 ± 1C επί κηα 
ηνπιάρηζηνλ ώξα. 

(β) Ζ θάςα ζθεπάδεηαη θαη ηνπνζεηείηαη ζηνλ μεξαληήξα κέρξηο όηνπ ςπρζεί θαη απνθηήζεη ηε ζεξκνθξαζία ηεο 
αίζνπζαο δπγίζεσο. Επγίδεηαη κε πξνζέγγηζε 0,1 mg (M0). 

 
4.3 Γείγκα: 

 
Φέξνληαη 3g έσο 5g από ην αξρηθό δείγκα ζηελ θάςα ε νπνία θαιύπηεηαη κε ην ζθέπαζκα θαη δπγίδεηαη κε 
πξνζέγγηζε 0,1 mg (M1). 
 

4.4 Πξνζδηνξηζκόο: 

 

4.4.1 Αθαηξείηαη ην ζθέπαζκα ηεο θάςαο, θαη ε θάςα θαη ην ζθέπαζκα ηνπνζεηνύληαη ζην ππξηαληήξην ζε 

ζεξκνθξαζία 102 ± 1C  γηα ηέζζεξηο ώξεο. 

4.4.2 Ζ θάςα θαιύπηεηαη θαη πάιη κε ην ζθέπαζκά ηεο θαη ηνπνζεηείηαη ζηνλ μεξαληήξα έσο όηνπ ςπρζεί θαη 
απνθηήζεη ηε ζεξκνθξαζία ηεο αίζνπζαο δπγίζεσο. Επγίδεηαη κε πξνζέγγηζε 0,1mg. 

4.4.3 Αθαηξείηαη ην ζθέπαζκα ηεο θάςαο, θαη ε θάςα θαη ην ζθέπαζκα ηνπνζεηνύληαη ζην ππξηαληήξην γηα κηα ώξα. 
Σν ζηάδην ζηελ ππν-ππνπαξάγξαθν 4.4.2. επαλαιακβάλεηαη. 

 

4.4.4. (α)  Δάλ ε κεηξνύκελε κάδα θαηά ην ζηάδην ηεο ππν-ππνπαξαγξάθνπ 4.4.3. είλαη κηθξόηεξε από ηε κάδα πνπ 
ειήθζε ζην ζηάδην ηεο ππν-ππνπαξαγξάθνπ 4.4.2. πεξηζζόηεξν από 1mg, ην ζηάδην ην νπνίν πεξηγξάθεηαη 
ζηελ ππν-ππνπαξάγξαθν 4.4.3. επαλαιακβάλεηαη. 

 

(β) Δάλ ζεκεησζεί αύμεζε ηεο κάδαο ηόηε ζηνλ ππνινγηζκό (ν νπνίνο αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 5.1) 
ιακβάλεηαη ππόςε ε ρακειόηεξε κεηξεζείζα ηηκή ηεο κάδαο.  

Σν ηειηθό βάξνο ζπκβνιίδεηαη σο M2 g.  

Ζ ζπλνιηθή δηάξθεηα ηεο μήξαλζεο δελ ππεξβαίλεη ηηο έμη ώξεο. 
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5. Έθθξαζε απνηειεζκάησλ: 

 
5.1 Μέζνδνο ππνινγηζκνύ: 

Ζ απώιεηα ηεο κάδαο, θαηά ηελ μήξαλζε ηνπ δείγκαηνο, εθθξαδόκελε ζε εθαηνζηηαίν πνζνζηό κάδαο ππνινγίδεηαη 
από ηνλ ηύπν: 

  

       Μ1-Μ2 
                          -------- x 100 
      M1-M0 

όπνπ: 
 
Μ0 =  ε κάδα ζε g ηεο θάςαο θαη ηνπ ζθεπάζκαηνο ηεο κεηά ην ζηάδην ηεο ππνπαξαγξάθνπ 4.2.

. 

Μ1 = ε κάδα ζε g ηεο θάςαο ηνπ ζθεπάζκαηνο θαη ηνπ δείγκαηνο  πξηλ       από ηελ μήξαλζε (ζηάδην ηεο 
ππνπαξαγξάθνπ 4.3.) 
Μ2 = ε κάδα ζε g ηεο θάςαο, ηνπ ζθεπάζκαηνο θαη ηνπ δείγκαηνο κεηά ηελ μήξαλζε (ζηάδην ηεο ππν-
ππνπαξαγξάθνπ 4.4.3 ή 4.4.4). 
Τπνινγίδεηαη ε απώιεηα θαηά ηελ μήξαλζε κε πξνζέγγηζε 0,01%. 

 
5.2 Δπαλαιεςηκόηεηα: 

 
Ζ δηαθνξά κεηαμύ ησλ απνηειεζκάησλ δύν πξνζδηνξηζκώλ, πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ ηαπηόρξνλα ή κε κηθξή 
δηαθνξά ρξόλνπ, ζην ίδην δείγκα, ππό ηηο ίδηεο ζπλζήθεο θαη από ηνλ ίδην αλαιπηή, δελ ππεξβαίλεη ηα 0.1g 
πγξαζίαο γηα 100g πξντόληνο. 
Ζ ελ ιόγσ επαλαιεςηκόηεηα πξέπεη λα επηηπγράλεηαη ζηηο 95% ησλ πεξηπηώζεσλ πνπ ε κέζνδνο εθηειείηαη  
θαλνληθά. 

 

Μέξνο 4 

Μέζνδνο πξνζδηνξηζκνύ πεξηεθηηθόηεηαο ζε πξσηεΐλεο 

 
1. Με ηελ παξνύζα κέζνδν πξνζδηνξίδεηαη ε πεξηεθηηθόηεηα βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο, βξώζηκεο θαδεΐλεο ππηηάο 

ή όμηλεο βξώζηκεο θαδεΐλεο, πιελ εθείλσλ πνπ πεξηέρνπλ θαδετληθό ακκώλην ή άιιεο ελώζεηο ηνπ ακκσλίνπ ή ηνπ 
αδώηνπ. 

Πεξηεθηηθόηεηα ζε πξσηεΐλεο: Ζ πεξηεθηηθόηεηα ζε άδσην πξνζδηνξίδεηαη από ηελ πεξηγξαθόκελε κέζνδν ε νπνία 
πνιιαπιαζηάδεηαη θαηόπηλ επί 6,38 θαη εθθξάδεηαη ζε εθαηνζηηαίν πνζνζηό κάδαο. 

 
2. Λακβάλεηαη νξηζκέλε πνζόηεηα δείγκαηνο ε νπνία θαηεξγάδεηαη κε κείγκα ζεητθνύ θαιίνπ θαη ζεητθνύ νμένο, 

παξνπζία θαηαιύηε ζεητθνύ ραιθνύ (ΗΗ), πξνθεηκέλνπ λα κεηαηξαπεί ην νξγαληθό άδσην ζε ακκσληαθό άδσην.  
Ζ ακκσλία απνζηάδεηαη θαη δεζκεύεηαη από δηάιπκα βνξηθνύ νμένο, θαη κεηά νγθνκεηξείηαη κε ηηηινδνηεκέλν 
δηάιπκα πδξνρισξηθνύ νμένο.  
Ζ ιακβαλόκελε πεξηεθηηθόηεηα ζε άδσην πνιιαπιαζηάδεηαη επί 6,38 γηα λα ππνινγηζζεί ε πεξηεθηηθόηεηα ζε 
πξσηεΐλεο. 

 
3. Αληηδξαζηήξηα: 

 
3.1 Ππθλό ζεητθό νμύ, S2O: 1,84 g/ml. 

 
3.2 Άλπδξν ζεητθό θάιην (Κ2SO4). 

 
3.3 Έλπδξνο ζεητθόο ραιθόο (ΗΗ) (Cu SO4 5H2O). 

 
3.4 ΢αθραξόδε (C12H22O11). 

 
3.5 Γηάιπκα βνξηθνύ νμένο 40g/l. 

 
3.6 Ππθλό πδαηηθό δηάιπκα πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ 30% (m/m) απειιαγκέλν αλζξαθηθώλ. 

 
3.7 Πξόηππν νγθνκεηξηθό δηάιπκα πδξνρισξηθνύ νμένο 0,1 mol/I. 

 
3.8 ΢ύλζεηνο δείθηεο: Μίγκα ίζσλ όγθσλ από 2g/l δηαιύκαηνο εξπζξνύ ηνπ κεζπιίνπ ζε ηνπιάρηζηνλ 95% (v/v) 

αηζαλόιε θαη 1 g/l δηαιύκαηνο θπαλνύ ηνπ κεζπιελίνπ ζε ηνπιάρηζηνλ 95% (v/v) αηζαλόιε. 
 
4. Ο εμνπιηζκόο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη θαηά ηελ εθηέιεζε ηεο κεζόδνπ είλαη: 

 
(α) Αλαιπηηθόο δπγόο. 

 
(β) Φηάιε Kjeldahl, ρσξεηηθόηεηαο 500ml. 
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(γ) ΢πζθεπή «θαύζεσο» (digestion apparatus). Σνπνζεηείηαη ε θηάιε Kjeldahl θεθιηκέλε. Ζ ζπζθεπή θέξεη δηάηαμε 

ζεξκάλζεσο ε νπνία δελ ζεξκαίλεη ην ηκήκα ηεο θηάιεο ην νπνίν βξίζθεηαη πάλσ από ηελ επηθάλεηα ησλ πγξώλ 
πνπ ε θηάιε πεξηέρεη. 
 
(δ) Φπθηήξαο κε εζσηεξηθό θαηαθόξπθν ζσιήλα. 

 
(ε) ΢σιήλαο εθξνήο εθνδηαζκέλν κε ζθαηξίδην αζθαιείαο θαη ζπλδεδεκέλνο κε ην θάησ άθξν ηνπ ςπθηήξα κέζσ 

γπάιηλνπ εζκπξηζκέλνπ ζπλδέζκνπ ή κέζσ ειαζηηθνύ ζσιήλα. ΢ηε δεύηεξε πεξίπησζε ηα δύν γπάιηλα άθξα 
πξέπεη λα βξίζθνληαη ην έλα θνληά ζην άιιν. 
 
(ζη) ΢θαηξηθή πξνέθηαζε ζπλδεδεκέλε κε ηελ θηάιε Kjeldahl θαη ηνλ ςπθηήξα, κέζσ καιαθώλ, ζηεγαλώλ θαη 

ειαζηηθώλ πσκάησλ ή άιισλ πσκάησλ. 
 
(δ) Κσληθή θηάιε, ρσξεηηθόηεηαο 500 ml. 

 
(ε) Ογθνκεηξηθνί θύιηλδξνη ησλ 50 ml θαη 100 ml. 

 
(ζ) Πξνρνΐδα ησλ 50 ml κε δηαβαζκίζεηο αλά 0,1 ml. 

 
(η) Βνεζεηηθά κέζα βξαζκνύ: γηα ηελ θαύζε ρξεζηκνπνηνύληαη κηθξά ηεκάρηα ζθιεξήο πνξζειάλεο ή γπάιηλνη 

ζβώινη
..
 Γηα ηελ απόζηαμε ρξεζηκνπνηνύληαη ηεκάρηα πξόζθαηα απνηεθξσκέλεο ειαθξόπεηξαο. 

 
5. Γηαδηθαζία- Σξόπνο εξγαζίαο 

 
5.1 Πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο: 

Ζ πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο γίλεηαη ζύκθσλα κε ηελ παξάγξαθν 1 ηνπ Μέξνπο 2 ηνπ παξόληνο 
Παξαξηήκαηνο. 

 
5.2 Αληρλεπηήο ηεο παξνπζίαο ακκσληαθνύ αδώηνπ: 

Δάλ ππάξρνπλ ππνςίεο γηα παξνπζία θαδετληθνύ ακκσλίνπ ή άιισλ ακκσληαθώλ ελώζεσλ, δηεμάγεηαη ε 
αθόινπζε δνθηκαζία: ζε κηθξή θσληθή θηάιε θέξνληαη 1g δείγκαηνο, 10ml λεξνύ θαη 100mg νμεηδίνπ ηνπ 
καγλεζίνπ. Σα ηνηρώκαηα ηεο θηάιεο εθπιέλνληαη έσο όηνπ απνκαθξπλζεί από απηά όιν ην νμείδην ηνπ 
καγλεζίνπ πνπ ελδέρεηαη λα έρεη επηθαζίζεη, θαη θαηόπηλ ε θηάιε πσκαηίδεηαη κε πώκα από θειιό. Μεηαμύ ηνπ 
πώκαηνο θαη ηνπ ζηνκίνπ ηεο θηάιεο ηνπνζεηείηαη πγξόο ράξηεο ειηνηξνπίνπ. Σν πεξηερόκελν ηεο θηάιεο 

αλαδεύεηαη πξνζεθηηθά θαη ε θηάιε ζεξκαίλεηαη ζε πδαηόινπηξν 60 έσο 65 C. Ο θπαλνύο ρξσκαηηζκόο ηνπ 
ράξηε ειηνηξνπίνπ εληόο 15 ιεπηώλ δειώλεη ηελ παξνπζία ακκσλίαο.  ΢ηελ πεξίπησζε απηή, ε κέζνδνο δελ 
είλαη δπλαηόλ λα ρξεζηκνπνηεζεί. 

 
5.3 Λεπθόο πξνζδηνξηζκόο: 

Παξάιιεια κε ηνλ πξνζδηνξηζκό ηεο πεξηεθηηθόηεηαο ηνπ δείγκαηνο ζε άδσην, δηεμάγεηαη ιεπθόο 
πξνζδηνξηζκόο κε 0,5g ζαθραξόδεο (ε νπνία αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.4.) αληί ηνπ δείγκαηνο, 
ρξεζηκνπνηώληαο ηηο ίδηεο πνζόηεηεο αληηδξαζηεξίσλ θαη αθνινπζώληαο ηελ ίδηα δηαδηθαζία πνπ 
πεξηγξάθεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 5.5.. 
Δάλ θαηά ηνλ ιεπθό πξνζδηνξηζκό ρξεζηκνπνηεζνύλ πεξηζζόηεξα από 0,5 ml νμένο 0,1 mol/l γηα ηελ 
νγθνκέηξεζε, ηόηε ηα αληηδξαζηήξηα ειέγρνληαη, θαη όζα θξηζνύλ αθάζαξηα θαζαξίδνληαη ή αληηθαζίζηαληαη. 

 
 

5.4 Γείγκα 
0,3 έσο 0,4g από ην αξρηθό δείγκα (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 5.1) δπγίδνληαη κε αθξίβεηα 
0,1mg θαη κεηαθέξνληαη ζε θηάιε Kjeldahl. 

 
 

5.5 Πξνζδηνξηζκόο: 
 

(α) ΢ηε θηάιε Kjeldahl θέξνληαη κεξηθά ηεκάρηα πνξζειάλεο ή κεξηθνί γπάιηλνη ζβώινη, νη νπνίνη θαζνξίδνληαη 
ζηελ παξάγξαθν 4(η), θαζώο θαη πεξίπνπ 10g αλύδξνπ ζεητθνύ θαιίνπ (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ 
ππνπαξάγξαθν 3.2). Πξνζηίζεληαη 0,2 g ζεητθνύ ραιθνύ (ΗΗ) (ν νπνίνο αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.3.) 
θαη ην ζηόκην ηεο θηάιεο εθπιέλεηαη κε ιίγν λεξό. Πξνζηίζεληαη 20 ml ππθλνύ ζεητθνύ νμένο (ην νπνίν 
αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.1) θαη ην πεξηερόκελν ηεο θηάιεο αλαδεύεηαη. 
 
(β) Ζ θηάιε ζεξκαίλεηαη ήπηα ζηε ζπζθεπή «θαύζεσο» έσο όηνπ εμαθαληζηνύλ νη θπζαιίδεο. Αθνινύζσο 
ππνβάιιεηαη ζε ήπην βξαζκό έσο όηνπ ην δηάιπκα θαηαζηεί δηαπγέο θαη ε ειαθξηά θπαλνπξάζηλε ρξνηά 
παξακείλεη ζηαζεξή. 
 
(γ) Καηά ηε δηάξθεηα ηεο ζέξκαλζεο, ε θηάιε αλαδεύεηαη ηαθηηθά. Ο βξαζκόο ζπλερίδεηαη θαη ε ζεξκνθξαζία 
ξπζκίδεηαη έηζη ώζηε νη αηκνί λα ζπκππθλώλνληαη ζην θέληξν ηνπ ζηνκίνπ ηεο θηάιεο. Ζ ζέξκαλζε ζπλερίδεηαη 
επί 90 ιεπηά απνθεύγνληαο θάζε ηνπηθή ππεξζέξκαλζε. 
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(δ) Ζ θηάιε αθήλεηαη λα ςπρζεί ζε ζεξκνθξαζία δσκαηίνπ. Πξνζηίζεληαη πξνζεθηηθά 200 ml λεξνύ θαη κεξηθά 
ηεκάρηα ειαθξόπεηξαο (ηα νπνία αλαθέξνληαη ζηελ παξάγξαθν 4(η)). Αλαδεύεηαη θαη αθήλεηαη πάιη λα 
ςπρζεί. 
 
(ε) ΢ηελ θσληθή θηάιε θέξνληαη 50ml δηαιύκαηνο βνξηθνύ νμένο θαη ηέζζεξηο ζηαγόλεο δείθηε (ν νπνίνο 
αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.8). Ζ θηάιε αλαδεύεηαη θαη ηνπνζεηείηαη θάησ από ηνλ ςπθηήξα, έηζη ώζηε 
ην άθξν ηνπ ζσιήλα εθξνήο λα είλαη βπζηζκέλν ζην δηάιπκα ηνπ βνξηθνύ νμένο. Με ηε βνήζεηα νγθνκεηξηθνύ 
θπιίλδξνπ πξνζηίζεληαη ζηε θηάιε Kjeldahl, 80ml δηαιύκαηνο πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ (ην νπνίν αλαθέξεηαη 
ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.6.). Καηά ηελ εξγαζία απηή ε θηάιε θξαηείηαη θεθιηκέλε, έηζη ώζηε ην δηάιπκα ηνπ 
πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ λα εθξέεη ζην ηνίρσκα ηεο θηάιεο θαη λα ελαπνηίζεηαη ζηνλ ππζκέλα. 
 
(ζη) Ζ θηάιε Kjeldahl, ζπλδέεηαη ακέζσο κε ηνλ ςπθηήξα κέζσ ηεο ζθαηξηθήο πξνέθηαζεο. 
 
(δ) Ζ θηάιε Kjeldahl πεξηζηξέθεηαη ζηγά ζηγά γηα λα αλακεηρζεί ην πεξηερόκελν. Τπνβάιιεηαη αξρηθά ζε ήπην 
βξαζκό πξνθεηκέλνπ λα απνθεπρζεί αθξηζκόο. Ζ απόζηαμε ζπλερίδεηαη θαηά ηξόπν ώζηε λα ζπιιέγνληαη 
150ml απνζηάγκαηνο ζε δηάζηεκα 30 ιεπηώλ πεξίπνπ. Ζ ζεξκνθξαζία ηνπ απνζηάγκαηνο πξέπεη λα είλαη 

κηθξόηεξε από 25C. Γύν ιεπηά πεξίπνπ πξηλ από ην ηέινο ηεο απόζηαμεο, ε θσληθή θηάιε κεηαθηλείηαη πξνο 
ηα θάησ ώζηε ην άθξν ηνπ ζσιήλα εθξνήο λα κελ είλαη πηα βπζηζκέλν ζην δηάιπκα ηνπ νμένο. Σν άθξν ηνπ 
ζσιήλα εθπιέλεηαη κε ιίγν λεξό. Ζ ζέξκαλζε δηαθόπηεηαη, ν ζσιήλαο εθξνήο αθαηξείηαη, ηα εζσηεξηθά ηνπ 
ηνηρώκαηα εθπιέλνληαη κε ιίγν λεξό, ελώ ηα λεξά ηεο εθπιύζεσο ζπιιέγνληαη ζηελ θσληθή θηάιε. 
 
(ε) Σν απόζηαγκα πνπ βξίζθεηαη κέζα ζηελ θσληθή θηάιε νγθνκεηξείηαη κε πξόηππν νγθνκεηξηθό δηάιπκα 
πδξνρισξηθνύ νμένο (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.7.) 

 
6. Δθθξαζε ησλ απνηειεζκάησλ: 

 
6.1 Σύπνο θαη κέζνδνο ππνινγηζκνύ: Ζ πεξηεθηηθόηεηα ηνπ δείγκαηνο ζε πξσηεΐλεο, εθθξαδόκελε ζε εθαηνζηηαίν 

πνζνζηό κάδαο, ηζνύηαη πξνο: 
 
(V1 – V2) x T x 14 x 100 x 6,38             8,932 (V1 – V2) x T 

              _______________________      =               _______________ 
                 m x 1000               m 
 

 
όπνπ: 
 
V1 = όγθνο ζε ml ηνπ πξνηύπνπ νγθνκεηξηθνύ δηαιύκαηνο πδξνρισξηθνύ νμένο (ν νπνίνο αλαθέξεηαη ζηελ 
ππνπαξάγξαθν 3.7) πνπ ρξεζηκνπνηήζεθε γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό (ν νπνίνο αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 
5.5)

. 

V2  = όγθνο ζε ml ηνπ πξνηύπνπ νγθνκεηξηθνύ δηαιύκαηνο πδξνρισξηθνύ νμένο (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ 
ππνπαξάγξαθν 3.7) πνπ ρξεζηκνπνηήζεθε γηα ην ιεπθό πξνζδηνξηζκό (ν νπνίνο αλαθέξεηαη ζηελ 
ππνπαξάγξαθν 5.3)

.
 

Σ = ε ζπγθέληξσζε ηνπ πξνηύπνπ νγθνκεηξηθνύ δηαιύκαηνο πδξνρισξηθνύ νμένο (ην νπνίν  αλαθέξεηαη ζηελ 
ππνπαξάγξαθν 3.7) ζε mol/l

.
 

Μ = ε κάδα ηνπ δείγκαηνο ζε γξακκάξηα. 
Ζ πεξηεθηηθόηεηα ζε πξσηεΐλεο ππνινγίδεηαη κε πξνζέγγηζε 0,1%. 

 
6.2 Δπαλαιεςηκόηεηα: Ζ δηαθνξά κεηαμύ ησλ απνηειεζκάησλ δύν πξνζδηνξηζκώλ, πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ 

ηαπηόρξνλα ή κε κηθξή δηαθνξά ρξόλνπ ζην ίδην δείγκα, ππό ηηο ίδηεο ζπλζήθεο θαη από ηνλ ίδην αλαιπηή, δελ 
πξέπεη λα ππεξβαίλεη ηα 0,5 g πξσηετλώλ γηα 100g πξντόληνο. 
Ζ ελ ιόγσ επαλαιεςηκόηεηα πξέπεη λα επηηπγράλεηαη ζηηο 95% ησλ πεξηπηώζεσλ πνπ ε κέζνδνο εθηειείηαη 
θαλνληθά. 

 
 
 

Μέξνο 5 

Μέζνδνο πξνζδηνξηζκνύ ηέθξαο (πεξηιακβαλνκέλνπ ηνπ P2O5) βξώζηκεο θαδεΐλεο ππηηάο 

 
1. Με ηελ παξνύζα κέζνδν πξνζδηνξίδεηαη ε πεξηεθηηθόηεηα ζε ηέθξα (πεξηιακβαλνκέλνπ ηνπ P2O5) ηεο βξώζηκεο 

θαδεΐλεο ππηηάο. 
 

2. Οξηζκέλε πνζόηεηα από ην δείγκα απνηεθξώλεηαη ζηνπο 825 ± 25C κέρξη ζηαζεξήο κάδαο. Σν ππόιεηκκα 
πξνζδηνξίδεηαη κε δύγηζε θαη ππνινγίδεηαη σο εθαηνζηηαίν πνζνζηό ηεο κάδαο ηνπ δείγκαηνο. 
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3. Ο εμνπιηζκόο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη θαηά ηελ εθηέιεζε ηεο κεζόδνπ είλαη: 
 

(α) Αλαιπηηθόο δπγόο
. 

 
(β) Κάςα από δηνμείδην ηνπ ππξηηίνπ ή ιεπθόρξπζν, δηακέηξνπ 70mm πεξίπνπ θαη βάζνπο 25 έσο 50 mm

. 

 

(γ) Ζιεθηξηθόο θιίβαλνο κε δπλαηόηεηα θπθινθνξίαο αέξα, ξπζκηζκέλνο ζηνπο 825  ± 25C
. 

 
(δ) Ξεξαληήξαο εθνδηαζκέλνο κε πξόζθαηα ελεξγνπνηεκέλν silica gel θαη κε πγξνκεηξηθό δείθηε ή 

αληίζηνηρν μεξαληηθό κέζν. 
 
4. Γηαδηθαζία- Σξόπνο εξγαζίαο 

 
4.1 Πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο:   

Ζ πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο γίλεηαη ζύκθσλα κε ηελ παξάγξαθν 1 ηνπ Μέξνπο 2 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο. 
 
4.2 Πξνεηνηκαζία ηεο θάςαο: 

 Ζ θάςα ζεξκαίλεηαη ζηνλ ειεθηξηθό θιίβαλν ζηνπο 825 ± 25C επί 30 ιεπηά. Καηόπηλ κεηαθέξεηαη ζηνλ 
μεξαληήξα θαη αθήλεηαη λα ςπρζεί κέρξηο όηνπ απνθηήζεη ηελ ζεξκνθξαζία ηεο αίζνπζαο δύγηζεο θαη δπγίδεηαη κε 
πξνζέγγηζε 0,1mg. 

 
4.3 Γείγκα:  

Πεξίπνπ 3g από ην αξρηθό δείγκα (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 4.1) δπγίδνληαη, κε πξνζέγγηζε 
0,1mg, απεπζείαο, ππνινγίδνληαο ηε δηαθνξά κέζα ζηελ πξνεηνηκαζκέλε θάςα. 

 
4.4 Πξνζδηνξηζκόο:  

 
(α) Ζ θάςα  ζεξκαίλεηαη κε ην πεξηερόκελό ηεο πάλσ από ρακειή θιόγα ή πάλσ ζε ζεξκαληηθή πιάθα ή 
ιάκπα, έσο όηνπ ην δείγκα απαλζξαθσζεί πιήξσο, πξνζέρνληαο όκσο λα κελ αλαθιεγεί. 
 
(β) Καηόπηλ ε θάςα ηνπνζεηείηαη ζηνλ ειεθηξηθό θιίβαλν, ηνπ νπνίνπ ε ζεξκνθξαζία είλαη ξπζκηζκέλε ζηνπο 

825 ± 25C, επί κηα ώξα ηνπιάρηζηνλ, κέρξη ηεο πιήξνπο εμαθάληζεο ηνπ άλζξαθα από ηελ θάςα. Ζ θάςα 
αθήλεηαη ζηε ζπλέρεηα λα ςπρζεί ζηνλ μεξαληήξα, έσο όηνπ απνθηήζεη ηε ζεξκνθξαζία ηεο αίζνπζαο 
δύγηζεο, θαη δπγίδεηαη κε πξνζέγγηζε 0,1mg. 
 
(γ) Δπαλαιακβάλεηαη ε ζέξκαλζε ζηνλ ειεθηξηθό θιίβαλν γηα 30 πεξίπνπ ιεπηά, ε ςύμε θαη ην δύγηζκα, κέρξη 
λα παξακείλεη ε κάδα ζηαζεξή ζην 1mg ή λα αξρίζεη λα απμάλεη.  
 
(δ) Καηόπηλ θαηαγξάθεηαη ε ειάρηζηε ηηκή ηεο κάδαο. 

 
5. Δθθξαζε ησλ απνηειεζκάησλ: 

 
5.1 Σύπνο θαη κέζνδνο ππνινγηζκνύ: 

Ζ ηέθξα ηνπ δείγκαηνο, πεξηιακβαλνκέλνπ ηνπ P2O5, εθθξαδόκελε ζε εθαηνζηηαίν πνζνζηό κάδαο ηζνύηαη πξνο: 
             (m1 – m2)   
            _______ x 100 
                  m0 

 
όπνπ: 

 

m0  =  ε κάδα ζε γξακκάξηα ηνπ δείγκαηνο
. 

m1  = ε κάδα ζε γξακκάξηα ηεο θάςαο θαη ηνπ ππνιείκκαηνο ηεο
.
 

m2  = ε κάδα ζε γξακκάξηα ηεο πξνεηνηκαζκέλεο θάςαο.  

Σν ηειηθό απνηέιεζκα παξέρεηαη κε πξνζέγγηζε 0,01%. 

 
5.2 Δπαλαιεςηκόηεηα: 

Ζ δηαθνξά κεηαμύ ησλ απνηειεζκάησλ δύν πξνζδηνξηζκώλ, πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ ηαπηόρξνλα ή κε κηθξή 
δηαθνξά ρξόλνπ, ζην ίδην δείγκα από ηνλ ίδην αλαιπηή θαη ππό ηηο ίδηεο ζπλζήθεο, δελ πξέπεη λα ππεξβαίλεη ηα 
0,15g ηεο ηέθξαο γηα 100g πξντόληνο. 

Ζ ελ ιόγσ επαλαιεςηκόηεηα πξέπεη λα επηηπγράλεηαη ζην 95% ησλ πεξηπηώζεσλ πνπ ε κέζνδνο εθηειείηαη 
θαλνληθά. 
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Μέξνο 6 

Μέζνδνο πξνζδηνξηζκνύ ηεο ηέθξαο βξώζηκεο όμηλεο θαδεΐλεο 

  
1. Με ηελ παξνύζα κέζνδν πξνζδηνξίδεηαη ε πεξηεθηηθόηεηα ηεο ηέθξαο (πεξηιακβαλνκέλνπ ηνπ P2O5) ηεο βξώζηκεο 

όμηλεο θαδεΐλεο. 
 

Ζ πεξηεθηηθόηεηα ζε ηέθξα είλαη ε πεξηεθηηθόηεηα ζε ηέθξα όπσο πξνζδηνξίδεηαη ζηελ πεξηγξαθόκελε  κέζνδν. 
 

2. Οξηζκέλε πνζόηεηα από ην δείγκα απνηεθξώλεηαη ζηνπο 825 ± 25C παξνπζία νμεηθνύ καγλεζίνπ, πξνθεηκέλνπ 
λα δεζκεύζεη ην ζύλνιν ηνπ θσζθόξνπ νξγαληθήο πξνέιεπζεο. Ζ ηειηθή ηέθξα ππνινγίδεηαη κεηά από δύγηζε ηνπ 
ππνιείκκαηνο θαη αθαίξεζε ηεο κάδαο ηεο ηέθξαο πνπ νθείιεηαη ζην νμεηθό καγλήζην. 

 
3. Αληηδξαζηήξηα:  

Γηάιπκα έλπδξνπ νμεηθνύ καγλεζίνπ 120 g/l. Γηαιύνληαη ζε λεξό 120g έλπδξνπ νμεηθνύ καγλεζίνπ [Mg(CH3CO)2 x 
4H2O] θαη αξαηώλνληαη κε λεξό κέρξη ηειηθνύ όγθνπ 1l. 

 
4. Ο εμνπιηζκόο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη θαηά ηελ εθηέιεζε ηεο κεζόδνπ είλαη: 
 

(α) Αλαιπηηθόο δπγόο. 

 
(β) ΢ηθώλην πιεξώζεσο 5ml. 

 
(γ) Κάςεο από δηνμείδην ηνπ ππξηηίνπ ή ιεπθόρξπζνπ, δηακέηξνπ 70mm θαη βάζνπο 25 εώο 50 mm. 

 

(δ) Ππξηαηήξην ξπζκηζκέλν ζηνπο 102 ± 1C. 

 

(ε) Ζιεθηξηθόο θιίβαλνο ξπζκηζκέλνο ζηνπο 825  ± 25C. 

 
(ζη) Τδαηόινπηξν. 

 
(δ) Ξεξαληήξαο εθνδηαζκέλνο κε πξνζθάησο ελεξγνπνηεκέλν silica gel θαη κε πγξνκεηξηθό δείθηε ή 

αληίζηνηρν μεξαληηθό κέζν. 
 
5. Γηαδηθαζία-Σξόπνο εξγαζίαο:  

 
5.1 Πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο:  

 
Ζ πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο γίλεηαη ζύκθσλα κε ηελ παξάγξαθν 1 ηνπ Μέξνπο 2 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο. 

 
5.2 Πξνεηνηκαζία ησλ θαςώλ: 

 

Γύν θάςεο (Α, Β) ζεξκαίλνληαη ζηνλ ειεθηξηθό θιίβαλν ζηνπο 825  ± 25C επί 30 ιεπηά. Οη θάςεο αθήλνληαη ζηε 
ζπλέρεηα λα ςπρζνύλ ζηνλ μεξαληήξα, έσο όηνπ απνθηήζνπλ ηε ζεξκνθξαζία ηεο αίζνπζαο δπγίζεσο, θαη 
δπγίδνληαη κε αθξίβεηα 0,1 mg. 

 
5.3 Γείγκα: 

 
Πεξίπνπ 3g από ην αξρηθό δείγκα (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 5.1) δπγίδνληαη κε πξνζέγγηζε 
0,1mg είηε απεπζείαο είηε ππνινγίδνληαο ηε δηαθνξά κέζα ζε κηα από ηηο πξνεηνηκαζκέλεο θάςεο (Α). 

 
5.4 Πξνζδηνξηζκόο: 

 
(α) Με ηε βνήζεηα ηνπ ζηθσλίνπ πξνζηίζεληαη ζηελ θάςα (Α) αθξηβώο 5ml δηαιύκαηνο νμεηθνύ καγλεζίνπ (ην 
νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ παξάγξαθν 3), έηζη ώζηε λα δηαβξαρεί όιν ην δείγκα, θαη αθήλεηαη  ζε εξεκία επί 20 
ιεπηά. 
 
(β) ΢ηελ άιιε θάςα (Β) πνπ έρεη εηνηκαζηεί πξνζηίζεληαη κε ζηθώλην αθξηβώο 5ml δηαιύκαηνο νμεηθνύ 
καγλεζίνπ (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ παξάγξαθν 3). 
 
(γ) Σν πεξηερόκελν ησλ δύν θαςώλ (Α θαη Β) εμαηκίδεηαη κέρξη μεξνύ ζην δένλ πδαηόινπηξν. 
 
(δ) Οη δπν θάςεο ηνπνζεηνύληαη επί 30 ιεπηά ζην ππξηαηήξην ηνπ νπνίνπ ε ζεξκνθξαζία είλαη ξπζκηζκέλε 

ζηνπο 102 ± 1C. 
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(ε) Ζ θάςα Α ζεξκαίλεηαη κε ην πεξηερόκελν ηεο πάλσ από ρακειή θιόγα ή πάλσ ζε ζεξκαληηθή πιάθα ή 
θάησ από ιάκπα ππεξύζξνπ αθηηλνβνιίαο, έσο όηνπ ην δείγκα απαλζξαθσζεί πιήξσο, πξνζέρνληαο όκσο 
λα κελ αλαθιεγεί. 
 
(ζη) Οη δύν θάςεο (Α θαη Β) ηνπνζεηνύληαη ζηνλ ειεθηξηθό θιίβαλν ηνπ νπνίνπ ε ζεξκνθξαζία είλαη 

ξπζκηζκέλε ζηνπο 825 ± 25C, επί κηα ώξα ηνπιάρηζηνλ, κέρξη πιήξνπο εμαθαλίζεσο ηνπ άλζξαθα από ηελ 
θάςα Α. 
 
(δ) Καηόπηλ νη δύν θάςεο αθήλνληαη λα ςπρζνύλ ζηνλ μεξαληήξα, έσο όηνπ απνθηήζνπλ ηε ζεξκνθξαζία ηεο 
αίζνπζαο δπγίζεσο θαη δπγίδνληαη κε πξνζέγγηζε 0,1mg. 
 
(ε) Οη δηαδηθαζίεο ηεο ζέξκαλζεο, γηα πεξίπνπ 30 ιεπηά ζηνλ ειεθηξηθό θιίβαλν, ηεο ςύμεο θαη ηεο δύγηζεο 
επαλαιακβάλνληαη κέρξηο όηνπ ε κάδα παξακείλεη ζηαζεξά ή κέρξηο όηνπ αξρίζεη λα απμάλεηαη. Καηαγξάθεηαη 
ε κηθξόηεξε ηηκή κάδαο πνπ έρεη ιεθζεί. 

 
6. Δθθξαζε απνηειεζκάησλ: 

 
5.1 Μέζνδνο ππνινγηζκνύ:Ζ ηέθξα ηνπ δείγκαηνο, ζπκπεξηιακβαλνκέλνπ θαη ηνπ Ρ2Ο5, εθθξαδόκελε ζε εθαηνζηηαίν 

πνζνζηό κάδαο ηζνύηαη πξνο:  
     
                                        (m1 – m2 ) – (m3 – m4)         
              _________________ x 100 

                                                        m0 

όπνπ: 
 

m0  =  ε κάδα ζε g ηνπ δείγκαηνο
. 

m1  = ε κάδα ζε g ηεο θάςαο Α θαη ηνπ ππνιείκκαηνο ηεο
.
 

m2  = ε κάδα ζε g ηεο πξνεηνηκαζκέλεο θάςαο Α
.
 

m3  = ε κάδα ζε g ηεο θάςαο Β θαη ηνπ ππνιείκκαηνο ηεο
.
 

m4  =  ε κάδα ζε g ηεο πξνεηνηκαζκέλεο θάςαο Β. 

 
Ζ ειεύζεξε νμύηεηα ππνινγίδεηαη κε αθξίβεηα εθαηνζηνύ. 

 
5.2 Δπαλαιεςηκόηεηα: 

 

Ζ δηαθνξά κεηαμύ ησλ απνηειεζκάησλ πξνζδηνξηζκνύ, πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ ηαπηόρξνλα ή κε κηθξή δηαθνξά 
ρξόλνπ ζην ίδην δείγκα από ηνλ ίδην αλαιπηή θαη ππό ηηο ίδηεο ζπλζήθεο, δελ πξέπεη λα ππεξβαίλεη ην 0,1g γηα 
100g πξντόληνο. 

Ζ ελ ιόγσ επαλαιεςηκόηεηα πξέπεη λα επηηπγράλεηαη ζηα 95% ησλ πεξηπηώζεσλ πνπ ε κέζνδνο εθηειείηαη 
θαλνληθά. 

 
 

Μέξνο 7 
 

Μέζνδνο πξνζδηνξηζκνύ ηνπ pH βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο 

 
1. Με ηελ παξνύζα κέζνδν πξνζδηνξίδεηαη ην pH βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο, δειαδή ην pH πδαηηθνύ εθρπιίζκαηνο 

βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο ζηνπο 20C. 

Οξηζκόο: pH Καδεηληθώλ αιάησλ ζεσξείηαη ην pH πδαηηθνύ εθρπιίζκαηνο θαδεηληθνύ άιαηνο 20C, όπσο 
πξνζδηνξίδεηαη από ηελ πεξηγξαθόκελε κέζνδν. 

 
2. Γίλεηαη  ειεθηξνκεηξηθόο  πξνζδηνξηζκόο ηνπ pH πδαηηθνύ βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο κε ηε βνήζεηα pH-κέηξνπ. 
 
3. Αληηδξαζηήξηα: Σν λεξό πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηελ παξαζθεπή αληηδξαζηεξίσλ ή γηα ηελ εθηέιεζε ηεο 

δηαδηθαζίαο (ε νπνία πεξηγξάθεηαη ζηελ παξάγξαθν 6) πξέπεη λα είλαη πξνζθάησο απνζηαγκέλν θαη λα 
πξνθπιάζζεηαη από ελδερόκελε απνξξόθεζε δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθνο. 

 
3.1 Ρπζκηζηηθά δηαιύκαηα γηα ηε βαζκνλόκεζε ηνπ pH-κέηξνπ (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ παξάγξαθν 4(β)). Γύν 

πξόηππα ξπζκηζηηθά δηαιύκαηα, ην pH ησλ νπνίσλ έρεη πξνζδηνξηζηεί κέρξη ην δεύηεξν δεθαδηθό ςεθίν θαη είλαη 

αληίζηνηρα ζηνπο 20C αλώηεξν θαη θαηώηεξν από ην pH ηνπ δείγκαηνο, παξαδείγκαηνο ράξηλ έλα ξπζκηζηηθό 
δηάιπκα θζαιηθώλ κε pH4 πεξίπνπ θαη έλα ξπζκηζηηθό δηάιπκα ηεηξαβνξηθνύ λαηξίνπ κε pH 9 πεξίπνπ. 
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4. Ο εμνπιηζκόο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη θαηά ηελ εθηέιεζε ηεο κεζόδνπ είλαη: 
 

(α) Επγόο κε αθξίβεηα 0,1 g
. 

 

(β) pH-κέηξν ειάρηζηεο επαηζζεζίαο 0,05 κνλάδεο pH  κε θαηάιιεια ξπζκηζκέλν ειεθηξόδην, παξαδείγκαηνο 

ράξηλ, πάινπ θαη ειεθηξόδην θαινκέιαλνο ή άιιν ειεθηξόδην αλαθνξάο
. 

 

(γ) Θεξκόκεηξν αθξηβείαο 0,5 C
. 

 
(δ) Κσληθή θηάιε ρσξεηηθόηεηαο 100ml κε εζκπξηζκέλν πώκα

. 

 
(ε) Πνηήξη δέζεσο ρσξεηηθόηεηαο 50 ml

. 

 
(ζη) Αλακεηθηήξαο (Mixer)

. 

 
(δ) Πνηήξη γηα ηνλ αλεκεηθηήξα, ρσξεηηθόηεηαο ηνπιάρηζηνλ 250 ml. 

 
5. Γηαδηθαζία- Σξόπνο εξγαζίαο: 

 
5.1 Πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο:  

Ζ πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο γίλεηαη ζύκθσλα ηελ παξάγξαθν 1 ηνπ Μέξνπο 2 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο 
 
5.2 Πξνζδηνξηζκόο: 

 
5.2.1 Ρύζκηζε pH-κέηξνπ : 

(α) Ζ ζεξκνθξαζία ησλ ξπζκηζηηθώλ δηαιπκάησλ (ηα νπνία αλαθέξεξνληαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.1.) θέξεηαη 

ζηνπο 20C θαη ην pH-κέηξν ξπζκίδεηαη ζύκθσλα κε ηηο νδεγίεο ηνπ θαηαζθεπαζηή. 
(β) Ζ ξύζκηζε πξαγκαηνπνηείηαη 20 ιεπηά κεηά ηελ ηνπνζέηεζε ησλ θαλνληθώλ θηαιώλ (βιέπε ππν-
ππνπαξάγξαθν 5.2.2.) 
(γ) ΢ε πεξίπησζε πνπ αλαιύεηαη ζεηξά δεηγκάησλ, ε ξύζκηζε ηνπ pH-κέηξνπ πξέπεη λα ειέγρεηαη ηνπιάρηζηνλ 
θάζε κηζή ώξα κε έλα ή πεξηζζόηεξα πξόηππα ξπζκηζηηθά δηαιύκαηα. 

 
5.2.2 Πξνεηνηκαζία ηνπ πξνο αλάιπζε δείγκαηνο:  

 
΢ην πνηήξη θέξνληαη 95ml λεξνύ θαη 5g δείγκαηνο (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 5.1) θαη 
αλακεηγλύνληαη ζηνλ αλακεηθηήξα επί 30 δεπηεξόιεπηα. Σν πνηήξη αθήλεηαη θαηόπηλ ζε εξεκία επί 20 ιεπηά 

ζηνπο 20C ζθεπαζκέλν κε ύαιν σξνινγίνπ. 
 
5.2.3. Μέηξεζε ηνπ pH: 
 

(α) Πεξίπνπ 20ml δηαιύκαηνο θέξνληαη ζην πνηήξη θαη ακέζσο πξνζδηνξίδεηαη ην pH ηνπ πγξνύ κε ηε βνήζεηα 
ηνπ pH-κέηξνπ ηνπ νπνίνπ ην γπάιηλν ειεθηξόδην έρεη πξνεγνπκέλσο εθπιπζεί πξνζεθηηθά κε λεξό. 
 
(β) Μέηξεζε ηεο ηηκήο ηνπ pH. 

 
6. Έθθξαζε ησλ απνηειεζκάησλ: 

 
6.1 Καηαγξαθή ηεο ηηκήο ηνπ pH:  

 
΢εκεηώλεηαη ε έλδεημε ηνπ pH-κέηξνπ κε δύν ηνπιάρηζηνλ δεθαδηθά ςεθία. Ζ ηηκή απηή αληηπξνζσπεύεη ην pH 
ηνπ πδαηηθνύ δηαιύκαηνο ηνπ βξώζηκνπ θαδετληθνύ άιαηνο. 

 
6.2 Δπαλαιεςηκόηεηα: 

 

Ζ δηαθνξά κεηαμύ ησλ απνηειεζκάησλ δύν πξνζδηνξηζκώλ, πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ ηαπηόρξνλα ή κε κηθξή 
δηαθνξά ρξόλνπ, ζην ίδην δείγκα, ππό ηηο ίδηεο ζπλζήθεο θαη από ηνλ ίδην αλαιπηή, δελ πξέπεη λα ππεξβαίλεη ηηο 
0,05 κνλάδεο pH. 

Ζ ελ ιόγσ επαλαιεςηκόηεηα πξέπεη λα επηηπγράλεηαη ζηα 95% ησλ πεξηπηώζεσλ πνπ ε κέζνδνο εθηειείηαη 
θαλνληθά. 
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Μέξνο 8 

Μέζνδνο πξνζδηνξηζκνύ ηεο ειεύζεξεο νμύηεηαο όμηλεο βξώζηκεο θαδεΐλεο 

 
1. Με ηελ παξνύζα κέζνδν πξνζδηνξίδεηαη ε ειεύζεξε νμύηεηα ηεο όμηλεο βξώζηκεο θαδεΐλεο, δειαδή ν όγθνο ζε ml 

πξνηύπνπ δηαιύκαηνο πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ 0,1mol/l ν νπνίνο απαηηείηαη γηα λα εμνπδεηεξώζεη πδαηηθό 
εθρύιηζκα 1g πξντόληνο. 

 

2. Λακβάλεηαη πδαηηθό εθρύιηζκα ηνπ δείγκαηνο ζηνπο 60C θαη δηεζείηαη. Σν δηήζεκα νγθνκεηξείηαη κε πξόηππν 
δηάιπκα πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ θαη κε ηε βνήζεηα δείθηε θαηλνθζαιεΐλεο. 

 
3. Αληηδξαζηήξηα:  

 
Σν λεξό πνπ ζα ρξεζηκνπνηεζεί θαηά ηελ εθηέιεζε ηεο κεζόδνπ ή θαηά ηελ παξαζθεπή ησλ αληηδξαζηεξίσλ, 
πξέπεη λα έρεη απαιιαγεί από ην δηνμείδην ηνπ άλζξαθα. Απηό επηηπγράλεηαη κε βξαζκό δέθα ιεπηά πξηλ από ηε 
ρξεζηκνπνίεζή ηνπ.  

 
3.1 Γηάιπκα πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ 0.1 mol/l. 
 
3.2 Γηάιπκα θαηλνινθζαιεΐλεο ην νπνίν ζα ρξεζηκνπνηεζεί σο δείθηεο: 10g/l αηζαλόιεο (95% v/v) εμνπδεηεξσκέλν 

σο πξνο ηνλ δείθηε. 
 
4. Ο εμνπιηζκόο πνπ ρξεζηκνπνηείηαη θαηά ηελ εθηέιεζε ηεο κεζόδνπ είλαη: 
 

(α) Αλαιπηηθόο δπγόο
. 

 

(β) Κσληθή θηάιε ησλ 500ml κε εζκπξηζκέλν πώκα
. 

 
(γ) ΢ηθώλην πιεξώζεσο ρσξεηηθόηεηαο 100ml

. 

 
(δ) ΢ηθώλην γηα ηε κέηξεζε 0,5ml δείθηε (ν νπνίνο αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.2.)

 . 

 
(ε) Κσληθή θηάιε ησλ 250ml

. 

 
(ζη) Ογθνκεηξηθόο θύιηλδξνο ησλ 250ml

. 

 
(δ) Πξνρνΐδα κε δηαβαζκίζεηο αλά 0,1ml

. 

 

(ε) Τδαηόινπηξν κε ξπζκηζκέλε ζεξκνθξαζία ζηνπο 60 ± 2C
. 

 
(ζ) Καηάιιεινο εζκόο. 

 
5. Γηαδηθαζία-Σξόπνο εξγαζίαο: 

 
5.1 Πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο:  

Ζ πξνεηνηκαζία ηνπ δείγκαηνο γίλεηαη ζύκθσλα κε ηελ παξάγξαθν 1 ηνπ Μέξνπο 2 ηνπ παξόληνο Παξαξηήκαηνο. 
 
5.2 Γείγκα:  

 
Επγίδνληαη πεξίπνπ 10g από ην αξρηθό δείγκα (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 5.1), κε πξνζέγγηζε 
10mg, θαη θέξνληαη ζε θσληθή θηάιε. 

 
5.3 Πξνζδηνξηζκόο:  

(α) Με ηε βνήζεηα ηνπ νγθνκεηξηθνύ θπιίλδξνπ ησλ 250ml θέξνληαη ζηε θηάιε 200ml λεξνύ ην νπνίν έρεη 

ππνβιεζεί πξόζθαηα ζε βξαζκό θαη έρεη ςπρζεί θαη ην νπνίν έρεη ζεξκαλζεί πξνεγνπκέλσο ζηνπο 60C. Ζ 

θηάιε πσκαηίδεηαη, αλαδεύεηαη θαη ηνπνζεηείηαη ζην πδαηόινπηξν ζηνπο 60C επί 30 ιεπηά. Ζ θηάιε 
αλαθηλείηαη θάζε δέθα ιεπηά πεξίπνπ. 

(β) Σν πεξηερόκελν ηεο θηάιεο δηεζείηαη θαη ην δηήζεκα αθήλεηαη λα ςπρζεί ζηνπο 20C πεξίπνπ. Σν δηήζεκα 
πξέπεη λα είλαη δηαπγέο. 

(γ) Με ηε βνήζεηα ηνπ ζηθσλίνπ, 100ml ςπρζέληνο δηεζήκαηνο κεηαθέξνληαη ζηελ θσληθή θηάιε. Πξνζηίζεληαη 
0,5 ml δηαιύκαηνο δείθηε θαηλνινθζαιεΐλεο (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.2.) κε ην ζηθώλην. 

(δ) Αθνινπζεί νγθνκέηξεζε κε ην πξόηππν νγθνκεηξηθό δηάιπκα  δηνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ (ην νπνίν αλαθέξεηαη 
ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.1) έσο όηνπ εκθαληζηεί απαιόο ξνδόρξνπο ρξσκαηηζκόο, ν νπνίνο παξακέλεη 
ζηαζεξόο επί 30 δεπηεξόιεπηα ηνπιάρηζηνλ. Τπνινγίδεηαη θαη θαηαγξάθεηαη κε πξνζέγγηζε 0,01ml ν όγθνο 
ηνπ δηαιύκαηνο πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ πνπ ρξεζηκνπνηήζεθε 
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6. Δθθξαζε απνηειεζκάησλ: 
 

6.1.Σύπνο θαη κέζνδνο ππνινγηζκνύ: 
 

Ζ ειεύζεξε νμύηεηα ηεο όμηλεο βξώζηκεο θαδεΐλεο ηζνύηαη πξνο: 
 
   20 x V x T 
         m 

όπνπ: 
 

V = ν όγθνο ζε ml ηνπ ρξεζηκνπνηεζέληνο νγθνκεηξηθνύ δηαιύκαηνο πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ (ην νπνίν 
αλαθέξεηαη ζηελ ππνπαξάγξαθν 3.1.)

. 

T = ε ζπγθέληξσζε ζε mol/l ηνπ νγθνκεηξηθνύ δηαιύκαηνο πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ (ην νπνίν αλαθέξεηαη ζηελ 
ππνπαξάγξαθν 3.1.)

.
 

m  = ε κάδα ζε γξακκάξηα ηνπ δείγκαηνο. 
 

Ζ ειεύζεξε νμύηεηα ππνινγίδεηαη κε αθξίβεηα εθαηνζηνύ. 
 
6.2 Δπαλαιεςηκόηεηα: Ζ δηαθνξά κεηαμύ ησλ απνηειεζκάησλ δύν πξνζδηνξηζκώλ, πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ 

ηαπηόρξνλα ζην ίδην δείγκα, ππό ηηο ίδηεο ζπλζήθεο θαη από ηνλ ίδην αλαιπηή, δελ πξέπεη λα ππεξβαίλεη 0,02ml 
δηαιύκαηνο πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ 0,1mol/l γηα 1g πξντόληνο. 
Ζ ελ ιόγσ επαλαιεςηκόηεηα πξέπεη λα επηηπγράλεηαη ζηα 95% ησλ πεξηπηώζεσλ πνπ ε κέζνδνο εθηειείηαη 
θαλνληθά. 


